



BOINAS ROJAS

Diario de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

II Año Triunfal

Redacción y Admón: Avenida del GENERALISIMO FRANCO, 23
Talleres: Doña Trinidad Grand, 12.

Málaga, Sábado 4 de Septiembre 1937

TELEFONOS) Dirección y Administración: 2941
Redacción y Conferencias: 3925

Número 176

EL EJERCITO NACIONAL HA CONQUISTADO POTES LOS ROJOS, ANTES DE HUIR, ASESINARON A LOS PRESOS

Información Oficial de la campaña

SALAMANCA, 3.—Boletín de Información del Cuartel General del GENERALISIMO correspondiente al día de hoy 3 de Septiembre de 1937. Segundo Año Triunfal.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ASTURIAS.—Tiroteos y cañoneos. Nuestras fuerzas del sector de Riaño han avanzado en el día de hoy, apoderándose del Puerto San Glorio y de la carretera de Portilla de la Reina, dedicándose después a la reparación de los cortes hechos por el enemigo en las carreteras.

FRENTE DE SANTANLDER.—A las 16 horas de ayer se ocupó Potes, cogiéndose un gran depósito de municiones y armamento. En esta población, los rojos, antes de huir, asesinaron a los presos de derechas, cometiendo verdaderas salvajadas. Nuestras tropas fueron acogidas con inmenso júbilo. Hoy ha proseguido el avance hasta los últimos pueblos del Valle de Potes, habiéndose ocupado Dembes. Otras fuerzas han llegado hasta las alturas de Santa Eulalia y a la de Los Candenes. Es numerosísimo el armamento y material cogidos al enemigo, entre el que se encuentran 8 piezas del 10 y medio.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON.—En el sector del Norte del Ebro, hemos ocupado importantes posiciones que han mejorado notablemente nuestra situación. Al Sur del Ebro, nuestras columnas han seguido progresando y venciendo la resistencia opuesta por el enemigo. Este ha continuado sus ataques en el sector de Belchite, siendo rechazado. Las bajas hechas a las fuerzas rojas en todos los sectores son numerosísimas.

En los demás frentes, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Después de intensa preparación, el enemigo atacó y llegó a poner pie en una de nuestras avanzadillas del sector de Peñarroya, pero fué definitivamente rechazado y perseguido, sufriendo numerosas bajas. En la noche de ayer, también fué atacada por fuerzas rojas una posición del sector de Lanjarón, siendo aquéllas rechazadas con elevadas pérdidas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Además de los dos aviones enemigos derribados ayer en combate aéreo, según se hizo constar en el parte, fué también derribado otro caza "Boy", por nuestra artillería antiaérea.

Salamanca 3 de Septiembre de 1937.—De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor,

FRANCISCO MARTIN MORENO

CRONICA DEL FRENTE DE ASTURIAS

La gran victoria de hoy

SANTANDER, 3.—¿Ustedes saben lo que son los equinoccios? Seguramente que sí. Yo declaro que, hasta hoy, tenía una vaga idea de ellos, pero, desde esta fecha, sé lo que son, porque he sufrido sus consecuencias, es decir, porque se las he visto sufrir a las tropas, que es lo más importante y más sensible. Bueno, pues los equinoccios parece que se han adelantado este año, sobre todo el de Otoño y estamos en el preludio de su maléfica influencia. Digo todo esto, que parece presencioso, porque hoy, en la costa cántabra, se ha desatado un fuerte temporal de niebla, que luego se fundió en el inevitable sirimiri. Según los técnicos, todo esto precede del anticipo equinoccial. Y, claro, esto ha molestado el avance de nuestras columnas. Pero no hagan ustedes mucho caso, porque con equinoccios o sin ellos, nuestros soldados van donde tienen que ir. Así, las brigadas de Navarra y la Segunda de Castilla, entre la tarde y noche de ayer y mañana de hoy, han seguido conquistando tierras y pueblos de Asturias. Y han tomado

Pendueles y sus alturas dominantes y Potes, la gran villa de Potes, la cual ha sufrido la irracundia de la impotencia roja. Como última proeza, los milleros de González Peña, antes de abandonar Potes, asesinaron a los presos, haciendo un bardo de barbarie, de la que en su día habrán de rendir estrecha cuenta.

También ocuparon nuestros soldados Barrago y Dobres y en todos esos lugares, nuestras tropas fueron recibidas con el máximo entusiasmo por los vecinos, escuchando palabras emocionadas de les que, al fin, se ven redimidos del terror marxista.

Hemos copado un batallón completo de zapadores, con sus jefes y oficiales y 750 soldados. Hemos cogido una batería completa y un gran depósito de municiones y armamento en Potes. En fin, hemos cogido un hospital de sangre completa, con 80 camas, sala de operaciones con su equipo quirúrgico, un instrumental magnífico de curas, el administrador, las enfermeras, los médicos y hasta seis heri-

EL TEBIB ARRUMI

LOS «MUERTOS RESUCITADOS»

A Garcia Almendro no le perdonaban los rojos que hubiera sido buen Alcalde y, en tiempos de la República, jefe de la minoría monárquica

Y le buscaron para cumplir con él la promesa de matarlo, que se le hizo en el Ayuntamiento

CAPITULO DE SORPRESAS

En los primeros días de la dominación roja, llegó una tarde hasta la calle del Camino del Ocmunar donde vivíamos, el escipal que se estaba produciendo en el de los Almendros.

—Son varias patullas de milicianos—nos explicaron—que buscan a García Almendro, de quien aseguran que está escondido en una finca que por aquí tiene.

Como una peluca pasaron entonces por nuestros ojos las muchas escenas que habíamos presenciado en el Ayuntamiento, cuando no sólo de alguno que otro escudo soviético, sino desde el mismo público, se le dirigían amenazas de muerte para el día que la revolución triunfase. ¡Y como en Málaga había triunfado!

Después, y en m. de una ocasión, se nos dijo que entre los cadáveres sin identificar que habían sido en terizados figuraba el de don Francisco García Almendro.

Calcémosle nuestra sorpresa, ando ya a la que él, que tenía las más mas noticias de nosotros, experimentó cuando días después de la liberación de Málaga nos abrazamos en la calle Quijapo de Llano.

Sorpresas que se repitieron ayer al visitarle y ver en su despacho la biblioteca intacta, un tráfico con su sobrino de Alcaide, el oficio concediéndosele la condecoración con que se premió su labor en la Alcaidía y un retrato de Alfonso XIII, además de otras cosas monárquicas, todo impecable.

—Pero, ¿cómo se ha salvado todo esto?—le preguntamos.

—Me encontré el trípico y todos los objetos de "olor" monárquico en el rincón de una habitación y la biblioteca sin el menor deterioro. Tengo usted en cuenta que Santana Calero, además de tener aquí la redacción de "Puro", vivió en la casa y procuró que no le faltara el confort que tenía la vivienda. Y por si no era bastante garantía para que los milicianos no licieran deteriorar la casa, en el cuarto piso se instaló el fatídico Millán con una "amigueta".

—Suerte que tuvo usted!

—No me puedo quejar de ella, no

RESISTENCIA

—Considero una equivocación suya el propósito de exponer "mi caso" a los lectores de BOINAS ROJAS, ya que los detalles que pueda proporcionar, son análogos a los que tantas y tantas familias de Málaga sufrieron durante el horrible período rojo; pero ante su insistencia, acato su deseo y me dispongo a responderle.

—En la madrugada del sábado 18 de Julio, un querido amigo me comunicó por teléfono, en forma discreta, que en África el Ejército había comenzado a actuar. Y como desde ese momento entendí que peligra nuestra seguridad personal, abandoné con los míos mi casa, refugiándonos en la de mi hermano político don José Grana. Y allí permanecimos, hasta que en la mañana del domingo observando que las turbas intentaban prender fuego a un establecimiento en ella situado, hubimos de trasladarnos a la casa de mi otro hermano político don Enrique, de donde al día siguiente



Francisco García Almendro

volvimos a la primera, toda vez que el fuego temido había sido evitado. Por cierto, que en este nuevo traslado, nos encontramos en la calle con el desenfreno de las turbas armadas, que amenazaban a todos de no saludar puño en alto; y aun queriendo pasar desapercibido, hubo algunos que me conocieron y hasta me saludaron.

Y ya no me moví de ese refugio en todo el tiempo del dominio rojo en Málaga.

ESCONDIDO EN EL CENTRO DE MALAGA

—Ya es raro que en sitio tan céntrico no diera oca usted.

—Realmente sólo a verdaderos milleros debemos mi familia y yo haber salvado la vida, sobre todo, en sitio tan céntrico de Málaga, en donde en frente, a poco de comenzar la revolución, se instaló nada menos que el centro de Izquierda Republicana, y a unos pasos, en la calle Echezaray, el primer "tribunal" de Salud Pública. Era materialmente no poder vivir. A cada momento, se paraban a la puerta automovilistas para el Centro o para el Tribunal, que creíamos destinados a nuestra busca; y eso un día y otro día, y principalmente de madrugada.

LA PATRULLA NOCTURNA

Por cierto que en una de ellas escuchamos con el horror consiguiente, este caso. Una patrulla llamada a fuertes golpes en una de las primeras casas de calle Echezaray. La portera se decidió a abrir, y los energúmenos le dijeron que iban a recoger señoritos, a lo que aquélla le respondió llorando: "dejarlo ya hoy, anoche se llevaron a dos". Pero los foragidos no se dieron por convencidos y contestaron émicamente: "no tenemos que dejar ninguno". Y en efectos, a los pocos momentos sacaban de la casa, otros desgraciados caballeros, en una escena de horror que, de recordarlo sólo ahora, produce escalofríos de la más impresionante tragedia.

(Continúa en la tercera página.)

GRAVES SUCESOS EN EL MARRUECOS FRANCÉS

Se entabla un sangriento combate entre las tropas y los indígenas

MEQUINEZ, 3.—Radio Colonial comunica que han ocurrido graves desórdenes en esta ciudad. Anteayer por la tarde, un grupo de 500 indígenas intentó penetrar en el Municipio, pero la fuerza, por orden del bajá, hubo de intervenir y practicó varias detenciones.

Ayer fueron condenados cinco asaltantes por los Tribunales.

Pero he aquí que a una señal convenida, y después de una reunión celebrada en la gran mezquita, no menos de diez mil personas atacaron el edificio del Tribunal.

La escolta del Tribunal se vio desbordada y tuvo que acudir la

tropa, durando la refriega hora y media.

Resultaron heridos 16 soldados y tres agentes, y seis muertos y 17 heridos indígenas.

El secretario general de la Residencia acudió a Mequinez.

Desde hace algún tiempo, algunos agentes nacionalistas provocan desórdenes, más fáciles de prender ante la crisis de la alimentación, agravada por la sequía de este año.

Los indígenas hacen responsables a los colonos y a la Administración. Esto es injusto, pues las autoridades municipales habían tomado las medidas oportunas para el reparto del agua.

Giménez Caballero en Italia

Un importante acto de fraternidad italo-española

ROMA, 3.—El Delegado de la Junta Política de F. E. T. y de las J. O. N. S. en la expedición de los niños españoles a Italia, camarada Giménez Caballero, invitado por la Secretaría de "Fascio" al Estero", ha recorrido todas las colonias infantiles de "Hijos de italianos en el Extranjero" enviados a la tierra natal en vacaciones.

Giménez Caballero ha arengado en italiano a estos 21.000 niños, quienes, terminada su vacación, regresarán a sus respectivos países.

Con intensidades dramáticas le ha descrito a todos esos niños italianos que le escucharon, que no toleren en ningún sitio donde ellos están por el mundo, que nadie haga mal de la España de FRANCO y que defiendan nuestra causa, que es la suya, con el heroísmo y la energía con que la defiende la juventud española.

Una palabra o una lágrima de un niño italiano en el Extranjero, convecerá a un marxista o a un masón mejor que ninguna otra prueba o propaganda.

Estos millares de niños, conmovi-

dos y exaltados, vitorearon entusiásticamente a FRANCO, a España y a la Falange, llevando en hombros al falangista español, en medio de músicas, silvas de aplausos y flores.

Giménez Caballero les prometió enviarles retratos de FRANCO, para que los expongan en todos los países del mundo.

En nombre del GENERALISIMO, el Delegado de la Junta Política de F. E. T. y de las J. O. N. S. agradeció en fervidos telegramas al Duque del Umbrío, al Ministro Pirelli y a las respectivas autoridades, la acogida entrañable que han tenido los niños españoles, así como el cuadro de los dirigentes e instructores.

A su vuelta a España, Giménez Caballero será portador de un film documental de la estancia de los niños españoles en Italia, para ilustrar una serie de conferencias que dará sobre las organizaciones juveniles del fascismo y las líneas espirituales que deberán presidir las organizaciones de juventudes de España.

Los E tados americanos y España

Venezuela dispuesta a reconocer a FRANCO, así como Uruguay y Argentina

PARIS, 3.—Según algunos diarios franceses, el Gobierno de Venezuela ha dado una respuesta afirmativa a la propuesta del Uruguay, relativa al reconocimiento conjunto por los Estados americanos del Gobierno nacional de Burgos.

Se espera ahora la respuesta de Argentina, que se cree será también afirmativa.

Parece que el Gobierno de Uruguay, en espera de las respuestas de los Estados sudamericanos consultados acerca del reconocimiento por ellos del Gobierno FRANCO, se dispone a reconocer el primero al referido Gobierno de Burgos.

Labor de nuestra aviación

Bombardeo de Port Bou y de la Costa Brava de Cataluña

PERPIGNAN, 3.—A las 10.30, tres hidroaviones nacionales bombardearon la Costa Brava y los objetivos militares de Port Bou. Los vuelos terminaron a las 10.

Han quedado cortadas las comunicaciones telefónicas y telegráficas con Cataluña, habiendo cerrado la frontera los dirigentes separatistas.

Estas determinaciones, tratándose de un simple bombardeo, hacen creer que en el interior de la región catalana se desarrollan acontecimientos graves.

EN 6.ª PAGINA: INTERESANTES NOTICIAS TELEGRAFICAS DEL FRENTE DEL NORTE.

IRRECUSABLE

El jefe de las fuerzas navales rojas del Cantábrico ordenó el torpedeamiento de un buque alemán

Nadie honradamente puede dudar de que los agresores de barcos de distintas naciones en los mares españoles han sido los aviones y los barcos marxistas.

Pero, para colmo de pruebas irrecusables, nuestras gloriosas tropas, al apoderarse de Santander, han hallado en el despacho del Comisario de Guerra de esta población el siguiente despacho, del que se han sacado copias telegráficas:

"JEFE FUERZAS NAVALES A COMISARIO SANTANDER.

Se ordena submarinos "C-2" y "C-5" se mantengan cerca de Santoña a la expectativa y caso de buque mercante o plaza fuese cañoneado, procederán inmediatamente torpedeamiento buque alemán.—Bilbao 1 de Enero de 1937.

Hay un sello que dice: "Gobierno provisional de Euzkadi. Presidencia. Gabinete telegráfico."

He aquí un nuevo testimonio de la canalleza política seguida por el Gobierno rojo, con la deliberada intención de provocar una complicación internacional, de la que creen, tal vez, que pudiera llegarle la luz que en vano esperan los marxistas.

MAÑANA DOMINGO el número de "Boinas Rojas" SERÁ DE 6 grandes páginas

y, entre otras interesantes informaciones y reportajes, publicará los de la Málaga Roja y la Málaga Azul; Domingos de la Tradición, e n fotografías

tante de la Casa Domecq, quien "murió" en los primeros días,

SANTORAL

santos de hoy
Santa Rosa de Viterbo y San Teodoro y compañeros mártires.

Santos de mañana
San Lorenzo Justiniانو.

Málaga al día

EL TIEMPO

Temperatura máxima: 30.6.
Temperatura mínima: 24.4.
Estado del Cielo.—Despejado.—Despejado.—Despejado.
Sale el Sol a las 6.57 y se pone a las 19.50

GOBIERNO

MILITAR

PATRONATO DE HUERFANOS DEL ARMA DE INFANTERIA

Delegación Provincial de Málaga

Se ruega a las Señoras V udas que tengan reconocidos sus derechos por la Asociación de Huérfanos de la Oficialidad del Arma de Infantería, se presenten al Capitán Cajero del Regimiento de Infantería Oviedo número 8 (Cuartel de Capuchinos).

CONCURSO DE AMPLIACION

El "Boletín Oficial" número 313 convoca a un curso de ampliación para Tenientes y Alféreces de complemento de Infantería y Alféreces provisionales de Infantería. Las instancias se dirigirán al Excmo. Señor General Inspector, cerrándose el plazo de admisión el día 5.

SERVICIOS DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día: Un Teniente Coronel de Infantería.
Imaginario: Un Comandante de Artillería.
Visita de Hospital: Un oficial de Falange Española Tradicionalista.
Oficial de Vigilancia: Uno del Regimiento de Infantería Oviedo número 8.
Vigilancia.—Primer sector: Dos cabos y dos patrullas de tres soldados del Regimiento de Infantería Oviedo número 8.
Segundo sector: Una clase y tres soldados del Regimiento de Infantería Oviedo número 8.
Tercer sector: Una clase y tres soldados del Regimiento de Infantería Oviedo número 8.
Talladores: Para la Caja de Rectura y Junta de Clasificación y Revisión, desde las ocho de la mañana, dos sargentos de la Comandancia de Carabineros.
De orden de S. E., el Capitán Mayor de Plaza.

Revisión de inutilidades a los nacidos de 1909 a 1918

LOS QUE DEBERAN PRESENTARSE

Reemplazo de 1938

Para hoy, día 4.—C. de Aceituno, Colmener, Cómputa, Guaró, Nerja, Oñas, Totakú y Yñuela.
Para el lunes, día 6.—Cofin, Periana, Archez, Canillas de Albaidas, Cútar, Frigiliana e Iznate.

La incorporación a filas de los mozos pertenecientes al primer semestre del Reemplazo de 1939

El Alcalde don Enrique Gómez Rodríguez, ha publicado el siguiente bando con fecha 2 del corriente: "Que para dar cumplimiento a órdenes superiores, todos los mozos declarados soldados útiles para todo servicio en la última revisión de la Junta de Clasificación y Revisión de esta capital y pertenecientes al reemplazo de 1939 en su primer semestre, efectúen su incorporación con los del segundo semestre, todos los cuales deberán presentarse irremisiblemente en la Caja de Rectura (Cuartel de la Trinidad), durante los días 4 y 5 del actual, para su destino a Cuerpo.
Lo que se hace público por medio del presente Bando, para que llegue a conocimiento de los interesados, en la imposibilidad de hacer citaciones personales."

Delegación de Hacienda

Tesorería-Recaudación

AVISO

Se previene a todos los contribuyentes de la capital y provincia que el día diez (10) del actual mes termina el plazo para el pago en Voluntaria de todos los valores por recibos correspondiente al tercer trimestre del año actual, y transcurrido dicho plazo, tendrán que ser abonados con los recargos de aprendizaje reglamentarios.
Espera confiadamente esta Delegación de Hacienda que todos los contribuyentes que se encuentren en descubierto harán efectivos sus débitos en beneficio propio y en cumplimiento del deber, y también para dar con ello una prueba más del patriotismo que les anima, ayudando así a las necesidades de la nación.
Málaga 3 de Septiembre de 1937.
II Año Triunfal.
El Delegado de Hacienda, José de Vera.

GOBIERNO CIVIL

UNA RECTIFICACION DEL GABINETE DE PRENSA

En el Gabinete de Prensa del Gobierno Civil, nos manifestaron ayer, que al darnos cuenta el día anterior del dominio pro-combatientes del Magisterio, sufrieron error, siendo la cantidad entregada la de 2.025 pesetas.

VISITAS

Entre otras visitas, el señor García Alted, recibió ayer las de los señores don Bernabé Dávila, comandante señor Arjona, vinda del capitán Hernando, presidente de la Cámara de Comercio y teniente coronel, primer jefe de la Guardia civil.

EL PRODUCTO DE UN FESTIVAL

La Comisión encargada de la recaudación obtenida en la corrida de toros celebrada últimamente en Antequera, hizo ayer entrega al señor Gobernador civil, del producto de la misma, destinado a "Auxilio al Combatiente".

RESUMEN DEL COMITE PROVINCIAL ANITUBERCULOSO

Se reunió este Organismo, bajo la presidencia del doctor Almansa de Carrá en función delegada por el Excmo. Sr. Gobernador civil y asistieron doña María Luisa Estrada, doña Carmen Mendoza, don José Vega, Delegado de Hacienda; don Horacio Oliva, Director del Banco de España; don Manuel Domínguez de la Herrán, Presidente de la Excelentísima Diputación Provincial; don Casto Morales, Jefe de Sanidad Militar de esta Plaza; don Leopoldo Wegner, Delegado del Excelentísimo Ayuntamiento; don Alberto Llaberón, Fiscal de la Vivienda; don Wirredo Declan, Ingeniero Municipal; don Juan Jáuregui Brialtes Arquitecto Provincial; don Francisco Sevilla, Inspector provincial de Veterinaria; don José Cotrina, Delegado de Farmacia; don Damián Moragues, Vocal electo; don Rafael Luque, Vocal electo.
Actuó de Secretario el doctor don Gerardo de Villegas.
La Comisión de Adquisición de Edificios dió cuenta de sus gestiones para la habilitación del Sanatorio-Enfermería de 110 camas que se proyecta para los tuberculosos de Málaga y su provincia.
Se dió cuenta de la situación económica del Comité y del resultado obtenido en la primera eustación del "Día del Tuberculoso" que llegó a 5.160,00 pesetas líquidas.
Entre otros acuerdos se tomó el de celebrar la próxima eustación el día 11 del presente, lo mismo en Málaga que en la provincia, a fin de guardar la mayor equidistancia con las colectas de "Auxilio Social".
Se estimó también la conveniencia de imprimir la mayor celeridad para la más pronta puesta en marcha del establecimiento benéfico del que tan necesitada está Málaga, nombrándose diferentes Comisiones a tal efecto.
Este Comité espera del desprendimiento y altruismo de los malagueños la misma generosidad hasta ahora demostrada, en el próximo "Día del Tuberculoso", que como se dice anteriormente se celebrará el sábado 11 de Septiembre.

EL PRECIO DEL PAN DE FAMILIA

La Junta Provincial de Abastos en sesión celebrada ayer, acordó fijar el precio para el pan de familia en sesenta y cinco céntimos kilo.
Las harinas se venderán al precio de 65 pesetas los 100 kilos, sin saco y al pie de almacén o fábrica.
Estos precios se entenderán para toda la provincia y hasta nueva orden.
EL DIA 9 DEBERAN TENER TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS UN CARTEL FIJANDO PRECIOS DE JULIO DE 1936

En el Gobierno Civil nos fué ayer entregada la siguiente nota de la Junta de Abastos.
"Esta Junta, pone en conocimiento de todos los comerciantes de los distintos Gremios de Málaga y de su provincia, que en el plazo improrrogable de cinco días, o sea, el día 9 de los corrientes, en la ciudad de Málaga, y el día 11 en los pueblos, todos los establecimientos al público tendrán dentro de los mismos y en los escaparates letreros visibles que digan:
"En este Establecimiento rigen los precios que existían hasta el día 18 de Julio de 1936, o los autorizados por la Junta Provincial de Abastos".
Con referencia a esta orden, recordamos tanto a los comerciantes como a los señores Alcaldes de los pueblos de la provincia, las ya publicadas en Julio de 1937, sobre "Elevación de Precios" y "Trámites para la justa modificación de los mismos".
A los infractores de esta orden se los considerará enemigos del Movimiento Nacional, con arreglo al

RASGOS DE LA JORNADA

LA JORNADA

Ayer se dió a la publicidad el rasgo de los comerciantes y exportadores de vinos malagueños, que han hecho el regalo de una importante partida del riquísimo caldo moscatel para el pueblo santanderino. El desprendimiento de dichos comerciantes, habla mucho en favor de su patriotismo, y es justo subrayarlo, con el aplauso que merece. Málaga ha procurado aliviar la aféctica situación del vecindario de Santander, con el envío de importantes remesas de víveres. Pagamos en la misma moneda que recibimos, es decir, devolvemos lo que se nos dió, con mucho gusto en el cumplimiento de este deber de hermandad. Según las impresiones que ayer obtuvimos en la Alcaldía, la perspectiva del invierno en relación con la crisis del trabajo, no puede ser más halagüeña. Anunciada ya la subasta para la construcción de la barrida que se denominará del GENERALISIMO FRANCO, es de esperar que las obras comienzan a muchas dilaciones. La edificación de esa barrida ocupará a muchos obreros, los del más numeroso ramo manual, y, por esta parte, disminuirá considerablemente el paro y habrá pan y lumbre en los hogares de los trabajadores. Cortes, es de siempre, y atento a todas las expresiones del júbilo nacional, contestó ayer el Jefe del Estado a la felicitación que, en nombre de Málaga, le dirigiera el Ayuntamiento, con el fausto motivo de la toma de Santander. Una vez más ha ordenado el organismo correspondiente, que en los escaparates de las tiendas se expongan al público carteles determinando que los precios de los artículos son los mismos que regían el 18 de Julio de 1936. Sin duda, esta reiteración obedece a olvido de los encargados de cumplir el precepto. Ya se sabe que hay que mostrar públicamente esos carteles, suponiendo que con la adición del detalle de los precios a que le alude, pues, de otro modo, no es fácil que la totalidad de los clientes recuerde con exactitud las tarifas de hace un año, y la omisión de tal circunstancia podría dar motivo al abuso. De manera que está muy bien la vuelta a los precios antiguos, a condición de que rijan, efectivamente, a la hora de abonar los géneros.

EL AUXILIO DE MALAGA A SANTANDER

Octava lista de donativos destinados a socorrer la liberada provincia de Santander.
En dinero:
Excmo. Ayuntamiento de Málaga, 1000 pesetas; don Isidoro Rodríguez Jiménez, 2; don Manuel González Hidalgo, 5; Ilmo. Sr. Obispo de Málaga, 100; don Francisco Ranea Ruiz, 5,75; entrega de productos agrícolas de Coín, 2390,80; señor Párrico de San Juan, 25; don Eduardo Ortega García, 200; don Francisco de Paula Maeso, 25; don Carlos Wochler, 10; Droguería Velázquez, 50; don Antonio Palomo Molina, 25; dependencia Casa Gómez, 48,90; don José Zafra, 2; señora vinda de Gómez, 50; obreros de la finca Merino, 28,75; don Luis Robledo Jiménez, 100; obreros de la Casa Prados, producto horas extraordinarias, 156,20; don Salvador García, 15; funccionarios y pensionistas Banco de España, 1410; don Manuel Puertas, 25; don Salvador Eufem Méndez, 2; don José Sánchez Ajofrín, 25; don Jacinto del Río, 25; don Salvador Fernández López, 20; la niña Antonita Almenard, 5; don Enrique Van Dulken, 1500 y don Pedro Beltrán Cárdenas, 15. Importa esta lista 7.266,40 pesetas.
Donativos en especie:
Don Sebastián Gámez Santana, veinte cajas botellines vermouth; don Antonio Palomo Montañas, dos sacos de lentejas y un saco de garbanzos; don José María Olmo, dos sacos de lentejas; don Antonio Manzano, 5 barriles aceitunas de 35 kilos cada uno; don José Espejo Jiménez, dos cajas de botellas de vino; Azucarera Larios S. A., 25 sacos de 60 kilos de azúcar; Larios S. A. (Aceites), 2 bidones de 600 kilos aceite refinado.

Málaga
HOTEL IMPERIO
Puerta del Mar
PRECIOS MODERADOS

El ferrocarril de Málaga a Vélez

El día de la festividad de Nuestra Señora de la Victoria se aumentará el servicio de trenes

Con motivo de celebrarse en nuestra capital la festividad de Nuestra Señora de la Victoria, el próximo día 8, la Compañía de Ferrocarriles Suburbanos pondrá en circulación el referido día los trenes números 2 y 7 que lo verifican los domingos y días festivos, quedando por tanto la circulación de trenes en la línea de Málaga a Vélez en esta festividad de la siguiente manera:
Salidas de Málaga para Vélez.—A las 9.15, 13.10, 15.35 y 19.30.
Salidas de Vélez para Málaga.—A las 7.15, 9.00, 15.20 y 20.00.

Lotería Sevillana
PREMIO MAYOR
100.000 ptas.
DOS SERIES

Doloretas
el antídoloroso ideal en estados de depresión, cansancio e indisposiciones
El preferido por el público femenino

VIDA CATOLICA

SANTORAL

Santos de hoy sábado 4 de Septiembre.—Santos Teodoro y compañeros mártires, y Santa Rosa de Viterbo, virgen.

Liturgia.—La misa y oficio divino son del V. día de infraoctava de la Dedicación de la Iglesia, con rito semidoble y color blanco.
Santa Rosa de Viterbo, florecilla franciscana de fragancia exquisita, nació en Viterbo (Italia) en 1382. Desde su tierna infancia realizó maravillosos milagros. Su niñez fué de ejemplaridad descomunal. El Señor lo reveló que debía vestir el hábito de San Francisco, lo que ella hizo en el acto, siendo muy niñas sus penitencias. Fué de costumbre de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo, que se le apareció Crucificado. Quiso ser admitida en el convento de Santa Clara de Viterbo, llamado de las Rosas y no se lo dió entrada al pretexto de que estaba comulgando el número de religiosos y ella entonces les anunció que si no la admitían en vida lo sería después de muerte. Fueron tantas las penitencias que su alma se escapó del cuerpo en marzo de 1332, cuando solo contaba 18 años. Le dieron sepultura en la iglesia de Santa María, pero el Papa, Alejandro IV por recomendación ordenó su traslado a Santa Clara. Fué canonizada cuatro años después de su muerte.

Santos de mañana.—San Rómulo, mártir; San Lorenzo Justiniano y Santa Obedulia, virgen.

HERMANDAD SACRAMENTAL DE SANTIAGO

FIESTA DEL II ANIVERSARIO

Los cultos que mensualmente se celebran en honor de Jesús Sacramentado, tendrán lugar mañana domingo con arreglo a la siguiente distribución:
5 de Septiembre, con arreglo a la siguiente distribución:
Por la mañana, a las ocho, Misa de Comunión general.
A las nueve, Misa solemne, cantada.
Manifesto a las cuatro y media de la tarde.
El ejercicio de reparación dará comienzo a las seis y media, el cual consistirá: en Estación mayor, Santo Rosario, con Misterios y Letanía cantados, Acto de Desagravio y Sermón, que predicará el Rvdo. P. Silverio Díez Sanz, Superior de los PP. Paules, terminándose con la profesión claustral, Te-Deum solemne, Bendición y Reserva.

LAS ESTAMPAS DEL SEÑOR DE LOS AFLIGIDOS

El señor cura párroco de San Felipe, nos escribe una carta rogándonos hagamos constar, que no tiene autorizado a nadie para la venta de estampas del Señor de los Afligidos que se venera en dicha iglesia y menos, comisionado a ninguna persona, para que con este pretexto obtenga limosnas con destino a la mencionada parroquia.

CATOLICO MALAGUEÑO: No faltes a la Salve, que en honor de Nuestra Patrona la Santísima Virgen de la Victoria, se celebra los sábados en la Catedral, a las seis de la tarde.

CULTOS

JUBILEO DE LAS XI HORAS

En la iglesia del Sagrado Corazón.
Mañana en la misma iglesia.
SANTA IGLESIA CATEDRAL

Diariamente se celebran misas desde las 7 a las 11, siendo la conventual, cantada, a las 9 y cuarto.
Horas canónicas.—Por la mañana, a las 9; por la tarde, a las 5.

IGLESIAS DONDE SE CELEBRAN MISAS DIARIAMENTE

Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, San Juan, Santiago, Nuestra Señora del Carmen, Sagrado Corazón, Capilla del Colegio de San Estanislao (El Palo), Nuestra Señora de la Victoria, Carmelitas del Limonar, Colegio de la Sagrada Familia (Camino Nuevo), Religiosas de María Inmaculada (Victoria, 82), Hospital Noble, San Miguel de Miramar, Nuestra Señora de las Angustias (El Palo), Capilla del Sagrado Corazón (Ciudad Jardín), Santo Cristo de la Salud, San Felipe, San Pablo, Santo Domingo, Santos Mártires y en la Capilla del Hospital Provincial.

ORACIONES

Animas.—A las 8.30 de la noche.
Ángelus.—Por la mañana, a las 6, y por la tarde, a las 6.45.

Larios, S. A.
Vinos, Coñacs y Licores
MARTINEZ 5, Teléfono 3095

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

SEGUNDA LINEA

ORDEN PARA EL DIA 5 DE SEPTIEMBRE DE 1937

Jefe: El de la 5.ª Centuria.
Parada: La 5.ª Centuria (completa).
Imaginario: El Jefe de la 10.ª Centuria.

Los camaradas comprendidos en esta orden deberán estar a las ocho en punto de la mañana en la Jefatura Local para la distribución de la guardia.
Málaga 4 Septiembre 1937.—II Año Triunfal.

El Delegado de los Servicios, DELEGACION DE RECLUTAMIENTO

Relación de los camaradas que han de retirar el carnet de esta Delegación en el día de hoy sábado 4, durante las horas hábiles de oficinas de 10 a 1 y de 4 a 6 de la tarde.
José y Ramón Fernández Cahnivell, Juan León Moreno, Francisco López Morales, José Bustos Gutiérrez Rafael Ponce de León y Ponce de León, Juan Palomo de los Ríos, José García Alba, Valentín Terol Masía, Juan Ferrer Martín, Rafael Melgares García, Francisco de las Heras Castro, Pedro Jurado Romero, Juan Comino Lendinez, Francisco Fernández Jiménez, Miguel García López, Luis Astorga Arnan, Antonio Pérez Sánchez y Gregorio Montes Abolafia.

VIDA MUNICIPAL

UN TELEGRAMA DEL GENERALISIMO

Cuando ayer nos recibió el señor Alcalde, nos manifestó que había recibido el siguiente telegrama del teniente coronel, secretario del GENERALISIMO: "El GENERALISIMO, agradece su telegrama con motivo ocupación Santander, enviándole afectuoso saludo extensivo ese vecindario".

LA CONSTRUCCION DEL PRIMER GRUPO DE CASAS DE LA BARRIDA DEL GENERALISIMO

El señor Gómez Rodríguez, se hallaba muy satisfecho y optimista respecto a la perspectiva del próximo invierno, pues no han de faltar obras en las que tengan ocupación inminente de obreros. Una de ellas ha de ser la de la Barrida del GENERALISIMO FRANCO, pues ya ha sido publicado en el "Boletín Oficial del Estado" del 28 de agosto el anuncio de la subasta, para la construcción del primer grupo de treinta y dos viviendas en un solar propiedad del municipio, que se halla a la entrada de la Ciudad Jardín.
La subasta tendrá lugar el próximo día 23 al las doce de la mañana en el despacho del Alcalde y oportunamente se publicará el anuncio oficial.

HALLAZGOS

Se encuentran depositados en la Secretaría Especial de esta Alcaldía, para quien acredite ser sus dueños, los siguientes hallazgos de la vida pública:
Un pendiente; Una chapita de la O. N. S. y un ticket conmemorativo homenaje; Una silla madera; Un estuche pluma de acero; Un block tickets arbitrio extraordinario; Un paquete con documentos, fotografía, una cartilla militar y una cédula personal; Un reloj pulsera (al parecer de oro); Una cartera con fotografías, sellos usados y un billete moneda extranjera; Un billete Banco de España; Una medallita de oro, dos sortijas, una esclava y tres pendientes; Una esclava (al parecer de plata). Un emblema Cuervo Jurídico; Un billete Lotería Granada sorteo próximo día 10; Tres billetes Banco de España; Una cantidad en monedas de cobre.

CHOCOLATE ABC

ES EXQUISITO

Servicios Veterinarios

Mercados: Central.—Decomisos: 7 kilogramos de frutas varias. Mataderos: Central.—Sacrificios: 31 vacunos, 22 lanar y cabrío y 31 de cerda.—Decomisos: 12 pulmones y 7 hígados.—Palo: Sacrificios: 2 cabros.—Campanillas: Sacrificios: 1 cerdo.
Pescaería: Reconocidos: 4000 kilogramos de piletas, pescadas y besugos, 3.000 kilogramos de rayas, pintarrojas y marrajos; 4.750 kilogramos de boquerones, sardinas y jureles; 800 kilogramos de gambas y cigalas; 1.600 kilogramos de almejas y coquinas; 1.500 kilogramos de abujas palat.—Total 17.950 kilogramos.—Decomisos: 22 kilogramos de mervas.

CARTELERA

ESPECTACULOS PAEA HOY DESDE LAS CUATRO

ECHEGARAY.—Elissa Landi y Gary Grant en "Mi marido se casa", en español.
CINE GOYA.—(Refrigerado). Estreno en Málaga de "Cargamento salvaje", explicada en español.
MALAGA CINEMA.—Programa doble. "Una aventura en el tren", en español, por R. Falmagne, y "Pierres de soda", en español, por Rosita Moreno.

T. PRINCIPAL.—Laurel-Hardy en "La estropeada vida de Oliverio VIII", en español.
PLUS.—"Jugándose la vida", Bill Boyd, y "El caso del perro aullador", en español, W. William, M. Astor.
MODERNO.—"Fiel a su consigna", estreno, K. Magnard; y "La Legión Blanca", español, por L. Young.

CINE VICTORIA. De 5 a 12 "Yo canto para tí" (española) y "El terror de Arizona" (Oeste). Preferencia 0,40. General 0,20.

Los anuncios de esta cartelera no suponen aprobación ni mucho menos recomendación del espectáculo.

Dejad que los niños se nos acerquen

Ha sido un grato momento el que nos ha proporcionado la Emisora Nacional... Otros muchos instantes le debíamos antes de ahora, cuando, tras el golpe del "gong" o la más nueva llamada del clarín, venía la relación de victorias; esas páginas de nuestra epopeya que tienen intensidad y fondo de capítulo entero, y están escritas con dos líneas. Mas ahora, el gozo no era de exaltación heroica, este que se desbordaba desde el corazón hacia afuera, sino de tono menor, de lirismo muy recogido en el fondo del pecho, que, si se asoma es sólo a la humedad de las pupilas.

En el señorial Palacio de Anaya se les había dado cita a los gorrioncillos inquietos, a los pequeñuelos que no poseían un aparato de radio, por modesto que sea, para escuchar, en las tardes de jueves, las gracias que ya son comentadas y reídas entre ellos, en memoria de cosa que impresionó las nebulosas de sus pensamientos, de los dos payasos "mejores del mundo y de Salamanca"; estos que saben contar, deliciosamente enviados hacia el presente, los viejos cuentos de Nuestra Madre la Oca, y saben también infantilizar la Historia, para que no alcance el vuelo de lo épico más alto que los corazones recién llegados a la vida, y pueda golpear en sus puertas aún cerradas.

Fueron unos instantes de olvido, como reflejo del más hondo olvido que se encerraba en aquellas frentes aún sin recuerdos y sus risas, y, más aún, son sonrisas largas, florecidas y luminosas, nos hacían sonreír a nuestra vez, con una inocencia acaso ya olvidada... Es un sedante, para los nervios gastados en estos días duros, el espectáculo de la infancia bogando por el lago tranquilo y breve de sus instantes dichosos.

Y sí, a la alegría de los pequeños, se unen nuestros momentos felices, son dos motivos de reconocimiento a la Emisora. Pero aún hay más en este propósito, sin duda bien meditado por los que lo concibieron, la de atraer, por el deleite de unas gracias, a los futuros forjadores de España, y de ir grabando en el corazón y bordando en el cañamazo aún burdo de sus pensamientos, la exaltación de este momento, para que se prolongue y no decaiga en el camino de los días, y esté siempre en tensión el arco, y con el dardo hacia la altura el anhelo de las cinco flechas.

Dejemos que se nos acerquen los niños, en Salamanca, como en todas partes; y los que pueden, los que tienen espacio en sus moradas, y un altavoz de suficiente alcance, gustarán de este grato instante que hemos gozado nosotros, si invitan a los gorrioncillos de la calle a que piseen en el trigo bien maduro que les ha de verter la Emisora Nacional... Será un bien, porque ayudarán a unir en el amor de España los corazones aún sin conscientes amores, y será ese bien pagado en el mismo instante con el gozo de los pequeñuelos.

CRÓNICAS DE LOS FRENTE DEL SUR FUERON POR LANA...

Los desventurados rojillos, envidiosos siempre por sus cínicos jerifaltes se empeñan en querer romper nuestros frentes del Sur, creyendo tal vez que así detendrán nuestros rápidos avances del Norte, que pronto acabarán con los cinaniteros asturianos.

Pero todo es en vano. Sus ataques deslabazados, esporádicos, verdaderamente anarquistas, parecen palos de ciegos. Embisten sin plan, sin preparación adecuada, sin objetivo concreto. Van al tumbao, a ver si topan. Y en efecto, se encuentran con nuestra rápida y furiosa respuesta, que les hace volver grupas a todo gas, sin preocuparse de recoger muertos ni heridos, sino más bien de desprenderse de cuanto estorbe para correr.

Esta mañana, como demostración de cuanto digo, nos atacaron en el sector de Peñarroya, con numerosos efectivos de hombres y material, pero tras una deplorable preparación artillera, que lanzó ininidad de granadas sin dar una en el clavo, como solemos decir.

Grandes contingentes de infantería roja (más bien diríamos mandadas de borregos que iban al matadero), atacaron nuestras avanzadas de Sierra Grana, Camino Calera y Cerro del Toro, sin que nuestros soldados, que conocen ya con quién se las ventilan, se movieran de sus parapetos. Al contrario, con verdadero deleite y sin apresurar el tiro, can-

taron nuestras ametralladoras y nuestros fusiles con la música original de las armas automáticas, cuando, entre expresiones animosas de nuestros bravos soldados, venían certeras el plomo victorioso.

Y aquí fué el nuevo fracaso de los rojillos: sin tregua, sin ocuparse de salvar ni el propio fusil, los milicianos que nuestras balas respetaban, se lanzaron en vertiginosa carrera hacia sus viejas madrigueras, dejando en nuestros poder muchísimas bajas y abundante material.

Pero, no satisfechos, quisieron volver a probar fortuna atacándonos luego Cerro Mulba y Tejo-nera. Y, amigos, aquí derrocharon toda clase de elementos: artillería (mal empleada, por cierto, pues no acertaban ni por casualidad), caballería, tanques... un verdadero lujo de efectivos de todas clases. Pero todo sirvió para dejarnos algunas muestras más de su material ruso, ya que les cogimos un carro de combate, no sin que fuera objeto de una pequeña escaramusa, ya que había quedado entre ambas líneas y nos disputamos a tiros su posesión. Más de quinientas bajas y un sin fin de material guerrero y ametralladoras, han constituido el nuevo presente que nos han regalado estas rojillas.

Nada, lo que se llama ir por lana y salir trasquilado.

ELLOS MISMOS LO CONFIESAN!

Lo que dice el anarquista H. E. Kaminski, de la retaguardia roja

PARIS, 3.—El anarquista H. E. Kaminski en su libro *Cena Barcelona* editado por Ediciones Denoel, hace un detenido estudio de la retaguardia de la España roja antes y después del 19 de Julio de 1936 y dice entre otras cosas:

—En la que se llamaba y aun se sigue llamando arbitrariamente *España republicana*, en vísperas de la iniciación de la guerra civil todo era optimismo y euforia. Yo calificaba aquella situación de "período de desbordada insensatez, de ambiciones bastardas y de sórdidos planes en los que sólo entraba la soberbia de Azaña y Largo Caballero, la vanidad de Prieto y otros personajes socialistas y republicanos y las maniobras comunistas con miras a ejercer predominio en plazo breve al amparo de Moscú y del Komintern. Para nada se pensaba en hacer la verdadera revolución social. Por eso nada vino pronto el día de todos esos individuos y de las organizaciones en las que estaban y están enquistados contra la F.A.I. la C.N.T. y el P.O.U.M.

Por lo que respecta a la situación de Barcelona "días antes" del 19 de Julio: "En el Palacio del Gobierno, los jefes anarquistas iban y venían. En los hoteles se hallaban los propietarios de todos los países venidos para asistir a la Olimpiada Internacional".

Este es el panorama anterior a la Revolución. Todo estaba dispuesto. Nada de "reacción popular incontrollable" ante una sublevación militar. Después de la Revolución: "A pesar de las comidas populares, los mendigos no se han rarificado. Los niños, especialmente, mendigan a docenas de millares". "El problema

importante es evidentemente el de los víveres. No hay carne, apenas legumbres, muy poca fruta. Tampoco se encuentran huevos. En los mercados los puestos están vacíos, las carnicerías cerradas. Por todas partes mujeres haciendo cola. Falta también el carbón... El puerto está vacío... Sólo dos o tres buques españoles, ninguno extranjero... Los negocios marchan, pero en realidad lo que se hace es liquidar los stocks. Y como complemento sangriento de todo eso se llega a la criminal persecución de los anarquistas y trotskistas, y a las matanzas en masa de los afiliados a la C.N.T., F.A.I. y P.O.U.M. y de cuantos no acatan los dictados de los agentes y delegados del Komintern y Moscú.

Si se continúa así, pronto estarán agotados sin posibilidad alguna de renovación.

El cuadro que ha descrito es exacto. Hay que reconocer que Kaminski es más sincero que los escritores comunistas descriptores de paraísos imaginarios.

ANUNCIO

La Compañía Nacional de los Ferrocarriles del Oeste de España—Red de Andaluzes—necesita adu- nirse 500 toneladas de leña ramaje para encendido de sus locomotoras. Se admiten proposiciones para dicho abastecimiento en las Oficinas de la División de Almacenes y Aprovisionamientos de dicha Compañía, Estación de Málaga, dirigidas al Sr. Ingeniero Jefe, donde se darán a conocer las condiciones en que deberá efectuarse la citada compra.

El caballeresco espíritu español «PRESENTEN ARMAS»

El día de la fiesta en honor de las madres de los combatientes y, en general, de las madres españolas, en Burgos—de que la Prensa ha dado amplia información—García Sánchez logró uno de sus más puros triunfos oratorios.

Las mujeres de España, honradas en aquel magnífico homenaje, en la ciudad del Cid, a la sombra de las torres catedralicias y en presencia de las espadas victoriosas del Ejército español, comprendieron y sintieron que, en efecto, habían dado sus hijos por algo más que por pura obediencia y que de un modo intenso, entrañable, estaban colaborando a la creación de la nueva grandeza de la España imperial.

Al pie de la tribuna del orador estaba el Coronel que mandaba las tropas, Sánchez, en el momento culminante, le rogó: "Mande Vd. presentar armas ante las madres españolas".

Sonó el himno nacional y los centenares de espadas y de bayonetas se ofrecieron en homenaje a

las filas de mujeres de todas las clases sociales y de todas las regiones que habían podido enviarnos, y que tenían a sus hijos peleando o dispuestos a hacerlo.

Suspense y emocionada, el numerosísimo público se sentía participante en un rito nuevo y al mismo tiempo antiguo que humedecía sus ojos con la ternura de los más íntimos recuerdos. Como que era, en la alegría luminosa de aquella mañana de domingo, nada menos que la restauración sentimental de un gran amor que el español nunca olvidó del todo y que la repulsa propaganda moscovita aspiraba a desterrar y, en efecto, logró desterrar de muchas almas.

Espadas y fusiles presentados en homenaje a las madres españolas. Pocos símbolos podrán representar con más sencillez y exactitud el espíritu profundamente caballeresco: cristiano y español, que anima al Ejército nacional y a su jefe insigne el GENERALISIMO FRANCO.

LOS «MUERTOS RESUCITADOS» A García Almedro no le perdonaban los rojos que hubiera sido buen Alcalde y, en tiempos de la República, jefe de la minoría monárquica

Y le buscaron para cumplir con él la promesa de matarlo, que se le hizo en el Ayuntamiento

(Viene de la primera página.)

—¿...? —Nos salvamos, con el auxilio constante de Dios, sin haber tenido que recurrir a trucos de ocultamientos en albañales o en nichos en la pared, como muchos han circulado. Sólo utilizábamos una escalera interior de la casa, que aprovechamos algunas veces para escondernos, mientras gentes dudosas subían por la escalera principal; pero perdimos por completo la confianza en ella, cuando precisamente de esa escalera interior sacó una patrulla a mi querido amigo don Carlos Torres España (q. e. p. d.), que estaba oculto en el piso principal de la casa, y al que uno de los malos Comités "sentenciaron su inocencia y consiguiente libertad". Para después, que otra infame patrulla, de acuerdo con el Comité, lo asesinara vilmente.

SANTANA CALERO, «AGRADECIDO»

—Aunque le parezca una paradoja, también le debo parte de mi existencia a... Santana Calero, quizás "por agradecimiento" a haberse incautado en el despacho, para instalarse en él y establecer también la redacción y administración del periódico anarquista "El Faro". Todavía me parece escuchar por los altavoces de los balcones de mi mismo despacho, su voz endemoniada, sobre todo, en los finales de sus horribles peroratas, que cínicamente terminaban diciendo... "hay que matar, matar y matar"... para después, más cínicamente todavía, huir, huir y huir a la llegada del glorioso Ejército salvador de Málaga.

NO HAY NADA QUE TEMER

Pero realmente, a falta de perspicacia en Santana Calero, debo que no me encontraran, Santana, trabajaba en sus principios—después no trabajaba, pero seguía cobrando—valiéndose de su prestigio rojo, como perfecto marxista que diría nuestro admirado general Queipo de Llano—en un taller de fotografía instalado en el bajo de la misma casa en que me ocultaba. El cono- cía a todos los reclusos, y por inmensa fortuna para mí, no relacionó nunca el parentesco mío con mi cuñado. Así es, que tan sólo se practicó en el piso donde estábamos, un simulacro de registro, porque Santana, que se quedó en la puerta de la casa mientras los milicianos subían, les había dicho que en ese piso "no había nada que temer". En efecto, los milicianos no pasaron de la puerta... y Santana se quedó tan tranquilo, mientras que con una furia tremenda, me buscaban en el campo, en donde el propio Santana, con un simulacro de forajidos, me destruían todo el mobiliario, y querían sacarme hasta de las retamas.

Santana era nuestra pesadilla. Casi todos los días sabíamos de él, porque llegaba a la portería de la casa y en ocasiones hasta lo oíamos hablar con la portera y sus hijas, una familia bendita, a la que todo nuestro cariño y nuestra gratitud nos parecerán siempre pequeños.

POR TENER «CARA DE CRIMINAL»

—Fueron muchas las búsquedas? —Nos buscaban incansablemente; algunas veces hasta tenían dedicadas seis patrullas para encontrarlos; y lo digo en plural, porque no era sólo a mí, lo que hubiese sido en ciento modo explicable dada mi actuación pública calificada, sino a mi esposa, por pertenecer a Acción Católica, a mi hijo mayor "por el enorme delito" de haber escapado con vida de la infame agresión de que fué víctima al salir de una conferencia derechista, y a mi otro hijo Pepe, por tener—frase oída—"cara de criminal".

LA MUERTE QUE LLEGABA

—¿No fué jamás delatado por sus antiguos sirvientes? —Todo lo contrario.

Un día llegó angustiosamente hasta nosotros la noticia de haber sido una patrulla, en nuestra busca, para el Molino de San Telmo, antigua propiedad de mis padres. La consternación fué enorme, por temer que alguno de los que en él se encontraban, y que conocían nuestro escondite, se vieran obligados por la fuerza a declararlo. ¡Qué horas más horribles! Ante la casi seguridad de que nos descubrirían, no había más que pensar en Dios, y en su infinita misericordia, y en momentos sueltos, dar algunas disposiciones para el porvenir. Era la muerte que llegaba y que ya se estaba dispuesto a recibir con espíritu y sacrificio cristiano. Pero... entonces surgió la heroína.

UNA CRIADA MODELO

Una muchacha de 18 años, que había estado al servicio de mi hermana, y que al fallecimiento de ésta, se había venido a nuestra casa, se encontraba en el Molino. A ella acudieron los malos para obligarla a decir dónde yo estaba, y como negara saberlo, se la llevaron consigo en un "auto", y amenazándola con armas y diciéndole los mayores desatinos la encerraron en la Aduana, concediéndole un plazo de unas horas para matarla si no lo decía. Transcurrió el plazo y la muchacha, con una entereza sublimemente negó saber mi paradero; y tanta seguridad puso en sus palabras, que los convenció y la dejaron en libertad. Pero al día siguiente, otra vez la detuvieron y la encerraron, concediéndole un nuevo plazo para hablar, con las mismas amenazas de perder su vida; y también al final siguió negando con la misma entereza, aunque sufría por el disgusto una enorme irritación en los ojos y en los labios, que la pusieron casi desconocida. Los verdugos se convencieron, y ya dejaron en paz a la muchacha que se fué a casa de su padre, modestísimo trabajador; pero no descansó, sino que quiso completar la hermosa obra realizada. En primer término, aún explicándole al padre lo que le había sucedido, le negó saber donde me ocultaba, por si la detenan otra vez—estas fueron sus palabras—, que su padre por cariño hacia ella, no se viera forzado a revelar el secreto; y después, hizo todavía lo más grande; segura de que por falta de medios, podíamos pasar necesidades, estuvo unos días aborrandolo dinero del jornal de su padre y cuando hubo reunido unos duros, los empleó en comestibles, que con gran sigilo hizo llegar a nuestro hogar. ¡Qué le parezca a usted esa muchacha! Excuso decirle que ya es como si fuera uno de mis hijos. Así lo me resta expresar que esa mujer ejemplar se llama Josefa Godínez Sánchez.

UNA EQUIVOCACION PROVISIONAL

A una equivocación, mejor dicho, a otro milagro debemos también la vida mis dos hijos y yo. Cierdo día, estando una patrulla haciendo un minucioso registro en uno de los pisos principales de la casa, nos escondimos en la escalera interior. Al cabo de un rato muy grande se sintió cerrar la puerta de aquel piso, y mi familia supuso que el registro había terminado, avisándonos enseguida para que nos retiráramos de la escalera; y en efecto, no habíamos hecho más que cerrar con sigilo la puerta del piso en esa escalera interior, cuando se me ocurrió mirar por la mirilla y la sangre casi se me heló. Subían para inspeccionar la escalera, varios milicianos. Si no se equivocara la familia, hacen nuestro copo en aquel momento.

DUDAS FINALES

—El día de la entrada de nuestras tropas en Málaga, también pasé unas horas de mucha amargura. —Y eso? —Vd. ya sabe que se había dicho que para cazar fascistas, porque fascistas eran para los rojos todos los que no tenían ideas criminales, iban a organizar un simulacro de entrada de los nacionales, a fin de ver quienes eran los que se asomaban a los balcones, o aplaudían en las calles, y exterminarlos. Y cuando recibimos en la casa el recado de que se pusieran banderas blancas nos acordamos de aquel propósito y ordenamos caer de inciertos. Sin embargo, como había tanto entusiasmo en la calle, yo me decidí a asomarme, aunque agachado, al balcón para ver lo que ocurría. Y cuando vi la bandera nacional y aquellos soldados nuestros, tan distintos de los nefastísimos milicianos, no dudé ya de que se trataba de las tropas nacionales y sin poder contener mi entusiasmo, lancé unos gritos que me salían del alma. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército!

LOS AMIGOS Y EL DINERO

—¿Pudo desenvolverse bien económicamente? —La parte económica durante los seis meses, tuvo las naturales diferencias. Al principio con el dinero de mis cuñados y el que yo había podido recoger muy de prisa, no lo pasábamos mal. Pero como nos reuníamos más de veinte personas, y se habían agotado de todos los bienes de ellos y m'os, llegó un momento en que iba a faltar el dinero para mal comer, aun contando con la venta de algunas alhajas que se pudieran salvar. A todo esto, se pre-

Hoy Cuestación de «AUXILIO SOCIAL»

sentó la grave enfermedad de una de mis hijas, y con los gastos importantes de medicamentos, llegó un día en que no teníamos ni siquiera para unas inyecciones que la enferma necesitaba. Pero Dios y la Santísima Virgen venían en nuestra ayuda; y a las súplicas fervientes de toda una familia, acudieron presurosos con verdaderos milagros.

UN MILAGRO... Y UN SUSTO

Ese mismo día, al comenzar a rezar el rosario, llamaron a la puerta del piso. Consternación general. Había llegado nuestra última hora. Un señor preguntaba por mí. Mi cuñado negaba que estuviese allí. Con el natural temor me acerqué un poco y quise reconocer a una voz amiga. Salí a su encuentro y un fuerte abrazo y lágrimas en los ojos sellaban de nuevo la amistad. Era un amigo, un buen amigo, que se había enterado por milagro dónde estábamos y las necesidades que sufríamos, y me entregaba un sobre que no me atreví a abrir, hasta que se fué. Contaba quinientas pesetas, con las que podía atender a la curación de mi hija y seguir comiendo la familia. Y mi hija se salvó. Dios y su Santa Madre, nos la volvieron a la vida. Después, no teníamos que el dinero se acabara. Cuando estaba a punto de terminarse, aquella puerta que tantos horrores nos inspiraba, se abrió para que entraran un pariente o un amigo con unos billetes, con viandas suculentas e incluso tabaco.

«PARA PACO, DE SU AMIGO DE SIEMPRE»

—¿Pudo desenvolverse bien económicamente? —La parte económica durante los seis meses, tuvo las naturales diferencias. Al principio con el dinero de mis cuñados y el que yo había podido recoger muy de prisa, no lo pasábamos mal. Pero como nos reuníamos más de veinte personas, y se habían agotado de todos los bienes de ellos y m'os, llegó un momento en que iba a faltar el dinero para mal comer, aun contando con la venta de algunas alhajas que se pudieran salvar. A todo esto, se pre-

UNA EQUIVOCACION PROVISIONAL

—¿Pudo desenvolverse bien económicamente? —La parte económica durante los seis meses, tuvo las naturales diferencias. Al principio con el dinero de mis cuñados y el que yo había podido recoger muy de prisa, no lo pasábamos mal. Pero como nos reuníamos más de veinte personas, y se habían agotado de todos los bienes de ellos y m'os, llegó un momento en que iba a faltar el dinero para mal comer, aun contando con la venta de algunas alhajas que se pudieran salvar. A todo esto, se pre-

Ya hemos llegado, hermana

Entre todas las regiones que aún gemían bajo el yugo de la herda, eras, tú, hermana, aquellos cuyos sufrimientos se reflejaban más claros en nuestra propia pena, porque sabíamos tu corazón frente a frente del nuestro.

Como en la deliciosa canción de Villavespa, también nosotros teníamos una "hermana en tierra lejana", que esperaba nuestra llegada por la primavera. Sino que se retrasó el camino penoso y pasó la primavera, y entró el verano... Ahora, hermana, ya hemos llegado junto a tí, y se te han hecho gozos, repentinamente, todos los dolores de ayer.

Ya sonríes, hermana, después de largos meses en que el rostro surcado de lágrimas había olvidado el gesto de dicha. Nosotros sabemos que fueron horas negras las tuyas, bajo el claro sol de la montaña; horas de sueños turbios en la vigilia, de visiones dantescas en la vida de todos los minutos, de monstruos de pesadilla ante los ojos abiertos.

Pero ya es todo claro y amable, y en las colinas, el repecho es dulce y el verdor es suave, y en los valles hay otra vez música de campanas sonoras, con afares de altura en notas disparadas hacia las nubes, y de mansas esquilas que parecen el contrapunto en la canción bucólica de todas las cosas, ya en paz y en gracia de Dios.

Fué largo y penoso el camino; pero apenas tuvimos voluntad firme de alcanzarte, parecía que se iba haciendo vereda en llano el sendero abrupto, cortado en las peñas arriba. Picacho tras picacho, iban los hombres de España hacia tí, sin importarle la fatiga, el riesgo y la muerte... Porque algunos, hermana, han quedado con el cuerpo roto sobre las aristas de las peñas. Pero ya, hasta este recuerdo es de luz, porque serán estrellas nuevas en el luminar de esta gloria tan alta y tan pura que es tu liberación.

Toda tu vida, hermana, se vuelve hacia el recuerdo y podrás pasear, como otras veces, frente al mar bravío, gozando del beso de las aguas marinas, mientras te acarician el pensamiento las palabras armoniosas de los Hídalgo que tienen su cuna y su cuna en Santillana del Mar... Y Sofleza, la dulce novia marinera? Ya podrá, como en tantos otros días lejanos, acudir, preso el recio dogal de las dos crenchas en el panzuelo de gracioso nudo, a poner su esperanza en Dios contra la angustia de la galerna.

Hermana, cuando toda España vuelva a las buenas horas de antaño, y ya sea recuerdo en todos los lugares arrasados por la furia de los sin Dios, el espanto y las lágrimas, aún ha de correr una por tus mejillas; será al oscurecer, mientras se extiende la sombra de la montaña sobre el llano y se asoman tras las colinas las luces de las primeras estrellas... Y será lágrima sin sales de amargura, dulce y tranquila, de recuerdo sereno, por aquellos mozos que dejaron su cuerpo roto en los canchales, cuando iban hacia tí, peñas arriba...

CRÓNICAS DE LA RETAGUARDIA

El fracaso de la economía revolucionaria

LEGANES, 3 Sptbr.—Un año de guerra ha bastado para demostrar el total fracaso de la economía revolucionaria. Lo evidencian hechos, y lo reconocen los propios dirigentes anarco-marxistas. Dos ejemplos, entre otros muchos, acoran a la incapacidad revolucionaria: la desorganización de la política de abastecimientos, y el colapso de las industrias.

El dirigente de la U. G. T., Alonso, concejal revolucionario del Ayuntamiento de Barcelona, no sólo reconoce, sino que proclama, en "Solidaridad Obrera" del 19 de los corrientes, el desbarajuste de los viveres. El cuadro que describe es completo: "La especulación aumenta cada día y como no tiene conciencia, sólo piensa en aumentar sus ingresos cotidianos. La especulación se halla tras un puesto de pescado; en un establecimiento de aceites; en una tienda de patatas y de verduras; en una tienda de legumbres y en todos aquellos sitios donde el comercio a la vida le obliga a uno a pedir su mediación". "Aquí se especula con el jabón, pagándose el kilo hasta 10 pesetas. Con los nuevos, a peseta cada uno y algunas veces hasta 1,50 por unidad. Las patatas, a 0,80 céntimos kilo, consintiendo que se pudran; como en la ex iglesia de Badalona, antes que venderlas por sus poseedores a un precio inferior; con el aceite, que de 3,25 el litro, que señala la tasa, se expende a 5 y 6 pesetas. Con el pescado, que de 1,75 que se señala ha de venderse el "barat", lo expenden a 4 y 5 pesetas, y ocurre también con la leche, que no pasa por el control municipal".

Al propio tiempo, la organización rival, la U. G. T., en la reunión celebrada por la Federación Local de la Edificación, el día 20 de agosto, proclamaba también el fracaso industrial del marxismo, en un triple aspecto: resultados técnicos (impotencia e insuficiencia en el rendimiento); conquistas sociales del proletariado (emporramiento de la situación obrera) y sabotaje a la industria, incluso en el terreno de la guerra misma. Edmundo Domínguez, secretario de dicha Federación, según la reseña publicada por "Las Noticias", órgano suyo, en la edición del 21 de los corrientes, afirmó que "a los cuatro meses de haberse creado la Agrupación Colectiva de la Construcción de Barcelona (industria socializada) no agrupa en su seno ni siquiera el 20 por 100 de los trabajadores de la edificación". Añade que "por falta de estudio, por falta de preparación", han de confesar que son incapaces de llevar a cabo las obras municipales. "No las podemos hacer". ¿Por qué? Pues porque "resulta que los trabajos de la Agrupación son inferiores en un 50 por 100 al rendimiento de antes del 19 de Julio". Y termina exclamando: "¿Cómo es esto? ¿El 50 por 100 se produce aquí? ¿Qué dirán los que están en las trincheras 24 horas expuesto su vida?"

Como en Rusia el stalinismo, en España roja la socialización de la industria ha representado un tremendo retroceso. El secretario general de la U. G. T. en Cataluña, José del Barrio, en el mismo acto ha dicho todavía por su parte cosas peores. Inclu-

so los empuera para mayor precisión: "1. Los obreros, tenemos que reconocer que se observa una falta de disciplina en el trabajo. No sienten temor al despido, a quedarse sin pan. ¡No hay disciplina en el trabajo! 2. Como consecuencia de la indisciplina en el trabajo, la producción se ha reducido en un 60 por 100. Veamos un ejemplo con lo que ocurre en el depósito de máquinas de Mora: este depósito reparaba anteriormente 60 máquinas justas en cada ejercicio anual y en la actualidad repara 18. 3. Huelga de 25 minutos en Girona para conseguir, contra el criterio del Comité Central obrero de M. Z. A., la jornada inglesa. 4. No se facilitan al Ejército los trenes que necesita para los transportes militares. 5. Se ejerce el espionaje y el sabotaje a placer y se bombardean trenes gracias a la red de espionaje existente. 6. Hace unos días, el Estado pidió un tren de vagones vacíos con destino a una estación; pero llegaron solamente la máquina y el tender, porque los vagones se quedaron en las diversas estaciones del camino, porque así lo creyó necesario el compañero que dirigía la estación."

Este caso, reconoce del Barrio, es general. Los obreros "padecen de un estado de desorganización e indisciplina tan grande, en la construcción como en ferrocarriles, como en otros ramos, que por esto van las cosas por el camino que van. ¡Mientras tanto se pide un aumento en los salarios! ¿Es esto justo? Nosotros decimos que hoy los obreros de ninguna industria ganan lo suficiente para comer como es debido; que hace falta tener más cuidado con la situación económica de los obreros y sentar una forma de reajuste de los salarios, tal como indique el Consejo General de la Industria". Pero, ante la aspiración proletaria del aumento de salarios, el miembro de la U. G. T., Domínguez, pregunta a su vez: "¿Y quién va a pagar si la industria privada está paralizada?"

Y replicando a una objeción optimista que le podrían formular los obreros empujados, se anticipa a declarar: "¿Cómo va a haber crédito, sino tenemos garantía?"

¿Dónde queda pues, la ilusión? ¿Dónde, la abstracción revolucionaria del proletariado español de la destrucción del capitalismo? Se ultimas para siempre. La igualdad de salarios, proclama del Barrio, es un atentado al tecnicismo. "¿Cómo se quiere igualar los salarios en la España republicana, que tiene el frente tan e rea y que no ha venido al cenizo?" No queda ni el espejuelo de Rusia, donde, como dice el orador, aún hay distinción en los salarios, porque todavía la U. R. S. S. siente necesidad de mejorar su técnica, de clasificar a los obreros y de estimular a las industrias con su política de salarios, que es una conveniencia y una necesidad de la revolución."

JUANITO

Lo que piensa de nuestra guerra un periodista yanqui

Una biografía perfectamente estadounidense. Los nacionales están acabando de ganar. Cuatro anécdotas y una frase

El sano orgullo nacional que todos llevamos dentro y que por estar en posesión de la verdad mantiene y sostiene nuestro fervor contra viento y marea, contra la marea y el viento que rompen en las cuatro esquinas del mundo, hace que no nos importe un ardite lo que digan o lo que dejen de decir al otro lado de nuestras fronteras.

Peró la curiosidad de conocer reacciones extrañas ante la batalla y trance de España tiene la misma justificación que la de ese sentimiento deportivo que impulsa a los contendientes en el césped del Stadium a levantar la cabeza para ver el curso del combate reflejado en los rostros del público del graderío.

Nuestra guerra—ya se la dicho—es el más difícil, noble y heroico de los partidos; el que nunca pudimos perder, el que ganamos ya porque estaban en juego y disputa la unidad, la grandeza y la libertad de España. ¿Cómo el equipo de la gloriosa modesta nacional iba a dejarse arredrar la victoria? Y en tal sentido, ¿qué pensará—pongamos por tipo de espectador absoluto—un periodista yanqui de nuestra guerra? O lo que es lo mismo, ¿qué pensará de nuestra guerra el gran público de los Estados Unidos? (Sabido es que en Norte-América una de las maneras de pensar consiste en leer periódicos).

Nuestra curiosidad va a ser satifecha. El periodista yanqui ya está aquí. Es Edward J. Neil. Enviado especial de la Associated Press. Sirve a más de mil periódicos. Parece que acaba de desprenderse y saltan de una pantalla de cine. Es rubio y atlético. Mueca el inevitable puro, enseña los blancos dientes de la inevitable sonrisa. Se costó su carrera en la Universidad, ayudándose con los ingresos que le sugerían su ingenio o su fortaleza física. Fue jugador de fútbol, chofer de camión... y una noche en la que presenciaba el clásico combate Dempsey-Carpentier sintió nacer en él la vocación periodística y a los pocos meses, era uno de los primeros críticos deportivos de los Estados Unidos de Norte-América. Después su vida se acelera: hace, como corresponsal de guerra, la campaña de Abisinia, le concede el Gobierno de Italia como ejemplo de informador veraz, y desde el mes de mayo de este año, está entre nosotros. Mascando su puro, jugando a los dados, pidiendo su vaso muy grande de queso con leche y soñando siempre con ir a las primeras líneas para ver la guerra sin prismáticos.

No podrá encontrarse una biografía más perfectamente estadounidense que la de Edward J. Neil. Ni una simpatía más contagiosa que la suya. Ni un concepto más curioso y original que el que tiene del partido heroico de nuestra guerra este crítico bélico-deportivo de mil periódicos, con muchos millones de lectores.

En Abisinia—dice Neil—dormía en el suelo, bajo la lona de las tiendas de campaña. Y escribía mis órdenes a la luz de las velas. Pero aquí ¡no hay modo! En seguida se convierte todo en retaguardia y tengo que vivir en el Hotel Niza sufriendo las comodidades inherentes a la civilización. Esta es—sigue diciendo Neil—la impresión más desoladora de mi estancia en territorio nacional. Otra impresión es la de que los nacionales salen siempre vencedores del combate en el campo de batalla, pero los pierden en las primeras planas de muchos periódicos extranjeros. Y esto se debe, en buena parte, a que los falsos informes de los rojos—que convierten sus derrotas en victorias—llegan antes a Londres, que las noticias verdaderas enviadas desde la España nacional. Si yo pudiera conseguir una mayor cercanía en la expedición de mis mensajes, millones de lectores cambiarían de criterio respecto a la marcha de las operaciones, es una cuestión de mecánica informativa que se puede estudiar y resolver fácilmente. Créame Vd. y dígame en los periódicos.

(Y yo cumplo gustoso el encargo de Edward J. Neil).

Vd. se preguntará—dice de pronto el periodista yanqui—porque quiero apurar bien esta guerra y verla muy de cerca. La explicación es sencilla. Las tropas de FRANCO están acabando de ganar. Y, si me descuido, me me va a dar tiempo.

Sin embargo, la avidez deportiva Neil es bastante insaciable. El ya ha visto la guerra todo lo cerca que se puede ver. Y cuando un avión enemigo ha dejado caer su carga de bombas en una posición donde estaba el periodista, Neil, que jugaba a los dados en aquel momento—como casi siempre—ha seguido volviendo impasible su cubilete, sin dignarse alzar la cabeza al cielo.

Neil entró con las primeras tropas en Bilbao—caras hambrientas y gritos de niños pedreguños al borde de la oscura r.a. Su figura de gran mocetón, fofondo y rubio, tenía un no sé qué de San Cristóbalón de la guerra. Llevaba grandes discos de pan, para hacer hablar a la ciudad recién ocupada que era, con los fieros rostros de sus puentes rotados, como un gran fonógrafo mudo y descompuesto.

—Ya vi cómo entraba en Bilbao con sus panes debajo del brazo—le digo.

Peró el periodista tiene un sentido pudoroso de su generosidad y protesta: —¡Ah, no Vd. se equivoca! Aquellos panes eran todos para mí.

Me parece, dice Neil sonriendo, que voy a tener que entablar un pleito. Porque resulta que yo entré el primero en el Hotel Carlton. Y, naturalmente, nada más entrar, planté allí un bastón con un pañuelo como señal de primer ocupante. El Hotel Carlton debe ser mío. ¿No ha visto Vd. que esto es lo que sucede siempre con los buscadores de oro en las películas americanas?

El aniversario de la independencia de su país, ha sorprendido a Neil en un campamento. El periodista ha querido hacer partícipes a los demás de su alegría y se ha esforzado por agasajar a todo el mundo. Pero se ha pasado el día embromando cariñosamente a su colega inglés de la Agencia Reuter; frotando ante sus ojos los puños cerrados y diciéndole con tonillo infantil *vabía, vabía...*

¡Buena lección de cómo el tiempo es capaz de transformar en un tema de humor la conflagración de los continentes!

—Esta guerra... —Esta guerra—concluye Edward J. Neil—a modo de resumen, viene a ser igual que el boxeo. ¿Qué hizo en el box Uzdun? Perder siempre y llevarse el dinero. Que es lo que están haciendo los rojos.

Alfredo MARQUERIE Colaborador Nacional.

Siluetas a contraluz Triángulo escaleno: Prieto, Azaña, Nelken

"Prieto, es un salvaje listo. Azaña, un frívolo. La Nelken, un animalito". Releyendo ayer algunos discursos y otras cosas sutiles de Unamuno, dimos con esta frase, que tiene todo el valor de un retrato. Mejor aún: de una biografía. Porque Prieto jamás pasó de ser un salvaje listo. Azaña—frivolidad y rencor—con su cara de gárgola romana y su cuerpo cuadrado, adorado siempre por contragolpe, la belleza ágil de los apolos de piedra y de carne. Y la Nelken, ausente de armonía y estética; y en pleno filibusterismo sexual, ha fondeado, a la vejez, en la categoría de animalito.

Prieto. Salvaje y listo. Pero obsérvese que no dice "inteligente" Don Miguel. Sólo lista. Viveza de ratón y ardid. Maturangra. Habilidad. Bufón para los millonarios bilbaínos. "Rincónete", ágil de dedos, para quedarse con "El Liberal" de Bilbao. Stawisky de piano, para la Telefónica, y, los petróleos y los automóviles. Machiavello en miniatura, para birlar a Largo Caballero el favor de Rusia. Listo, listillo, cohardón, taur. Sólo arrastra la tragedia de su barriga. Compagnia mal su buche de cachalote, con su agilidad de zorra. Ese es su drama.

Azaña. Frívolo y rencoroso. Rencor a lo bello, porque él es la fealdad integral. Rencor a lo bueno, porque es la vileza misma, recubierta en una orografía de verrugas. Rencor a la mujer, por su ineptitud fundamental para "ententes cordiales". Rencor a la vida, por su ineptitud para producir. Frívolo y rencoroso, dijo Unamuno. Y hay que añadir: estéril. Y así, todo ese pisto de virtudes al revés, ha precipitado en una calidad cínico-legal: el emuicido. No es un tímido como Anjel, ni un cínico como Tenorio, ni un melancó-

lico como Wilde. A Wilde le daría asco ese tipo de emuicido. César respondería a sus caricias con un puntapié. Azaña es simplemente un bajorrelieve de degeneración por el rencor, a causa de su ineptitud para la alegría, para la risa y para el humor.

La Nelken. Un animalito a secas. Unamuno dió la pincelada maestra. Una mujer de lumbre por dentro, y de antipatía por fuera. Por eso no pudo jamás instalarse a su gusto en el amor. Y sobrevivió su ángulo de inclinación. En su relicario sentimental, ávido de príncipes, de duques y de brigadieres, sólo hay gaitanes extremos, pistoleros comunistas y algún maldito ejemplo del cartelillo de Asalto de Pontefos. Por eso trina contra todo, lo que representa un valor positivo. En la Nelken manda su climaterio. Ella hubiera sonado con ser esposa de un embajador en el Vaticano. Recuérdese su astuta colaboración en "Blanco y Negro". Pero le estaba a la antipatía humor. Le estaba a la antipatía humor. Y ha tenido que replegarse hasta esos matrimonios rojos, de sol a sol, de fan estimable éxito en la zona insubia. Naturalmente, ha acabado por convertirse en un simple animalito.

Triángulo escaleno. El clima moral de la España roja, gira alrededor de esos tres ángulos y tres ados desiguales. Un picaro, un incompleto y un animalito. Pero unidos. Como esos laicos y esos ángeles escalenos, desiguales, antipáticos y feos, condenados a no conocer más la belleza geométrica, ni la proporción, ni las dimensiones armoniosas. Unamuno, con su frase, dijo lo más enjundioso y lo más duro, y lo más exacto de esos tres personajes sombríos.

ANTONIO DE LA ROSA

MEJOR ESTAN EN BOMBAY! Noticias categóricas y contundentes de la zona roja

EL RESTABLECIMIENTO DEL CULTO "PRIVADO"

El Gobierno de Valencia anunció con finalidades de propaganda, la restauración del culto "privado" en la zona roja.

Ni aún esta diversión le permiten los anarcocomunistas. Amenazan a los ministros; recuerdan al de Justicia que no votó la Constitución de la República, alude a la agresión de que fue objeto la misoria vasca por defender en el Parlamento la libertad religiosa, etcétera.

C. N. T. por ejemplo, dice así: "Exigimos de todos, especialmente de los ministros, un poco de respeto para las víctimas que cayeron bajo el plomo de las armas esgrimidas por los curas y frailes trabucaires, por los jesuitas y por los católicos fascistas desde los conventos e iglesias. Reprima los ímpetus constitucionales del señor Irujo con respecto a la aplicación de los artículos que el señor Irujo, creemos recordar no votó en las Cortes Constituyentes para no ser excomulgado. Abi está el "Diario de Sesiones del Parlamento" correspondiente a aquella época que, si mal no recordamos, recoge en sus páginas hasta un incidente desagradable, en el curso del cual, el señor Leizaola se encontró con unos golpes por su intransigencia vasco-romana." Nos gustaría saber a nosotros y al público, qué piensan los ministros comunistas, socialistas y republicanos sobre esta cuestión.

Y el "Mundo Obrero" órgano de los comunistas, añade: "Por este, para evitar que gentes fascistas especulen con los sentimientos de los católicos, el Gobierno estimó oportuna la proposición del señor Irujo. Esta es la interpretación—no interpretación personal—de lo acordado en el Consejo de ministros." Es verdad, no es posible corregir ni atenuar la pasión sectaria de los asesinos de 16.000 religiosos españoles. Ni siquiera con finalidades de propaganda.

UNA MISA NEGRA DEL FRENTES POPULAR

Se ha inaugurado en Valencia la plaza que da el nombre de Largo Caballero a la antigua calle de San Vicente. A la ceremonia no ha acudido ninguna representación del Gobierno Negrín que considera el hecho como una manifestación de hostilidad.

Los discursos pronunciados han constituido una diatriba contra Prieto e Irujo, según hace constar "La Vanguardia". "El alcalde de Valencia, Domingo Torres, dijo que este año era una misa, pero no como esas misas secretas que organiza el Ministerio de Justicia, sino una misa ideada por el pueblo. Dijo que

el acuerdo municipal había sido tomado por todos los elementos antifascistas que componen el Consejo."

EL VERDUGO DE ALBACETE

En el periódico ginebrino de unión nacional "L'Action Nationale", uno de los corresponsales de dicho periódico publica una crónica sobre la guerra de España, de la que entrecamos los siguientes párrafos: "En Albacete los anarquistas han fusilado en la calle a unos treinta comunistas, en represalia por el encarecimiento de los anarquistas ordenado por el diputado francés Marty, el "carnicero de Albacete" como le llaman en ambos lados del frente. Ante la magnitud de la insurrección, Marty tuvo que poner en libertad a los anarquistas. La discordia y la guerra civil cubren de sangre la retaguardia del frente republicano. En todas partes se fusila, como en el primer día de la guerra, pero ahora entre anarquistas, trozkistas y comunistas. Los socialistas y los republicanos de izquierda han desaparecido. Algunos, bastantes numerosos, han sido asesinados. Los otros se han enrolado en uno u otro de los partidos extremistas. Los comunistas stalinistas, los más fuertes en este momento, asesinarán después de un suplicio, a través del trozkista Nin, jefe del P. O. U. M. Su cuerpo fue seguídamente echado a la calle y recogido por el servicio de inspección urbana encargada en las ciudades de la España roja, de retirar los cadáveres a la madrugada. Pero la gente del P. O. U. M. no permanecerá quietos. Hasta la victoria de FRANCO, los "vendelitas" se irán sucediendo."

La retaguardia roja es solamente una enorme pesadilla de terror y de sangre, en la que se ahogan mutuamente los propios creadores de la revolución.

EL REPARTO DE PAN

Leemos en "La Vanguardia": "Ayer se desplazaron a Molins de Llobregat algunas fuerzas de Seguridad, por temerse que ocurriera alguna alteración de orden público con motivo del reparto de pan". La noticia es significativa: eunpo puede llegar a repartirse pan en alguna población de la zona marxista, la fuerza armada ha de acudir.

¿PARA QUE SIRVEN LOS CEMENTERIOS "OFICIALES"?

En la España roja ocurren estas arripadas: los ciudadanos asesinados por los "antifascistas" desaparecen y son enterrados en cementerios "clandestinos". Pero los cementerios "oficiales" no resultan inútiles. Tienen también su destino. ¿Cuál? "El Diluvio" nos lo comunica:

Cuadros de Historia alemana El gran festival de Berlín en el Estadio olímpico

La semana de fiestas de la capital del Reich con ocasión del septenario de su fundación tuvo su culminación en el festival "Berlín durante siete siglos de historia alemana". El director de las representaciones olímpicas del año pasado, Niedecken-Gobhard, volvió a escenificar el espectáculo del Estadio, en el cual, ante cien mil espectadores entusiasmados, actuaban diez mil personas.

Mientras el domingo evocó, con el desfile por las calles de Berlín, rasgos familiares y queridos de la ciudad de antes y de la ciudad de ahora; mientras que el fantástico aspecto de innumeras lámparas de colores en las avenidas del Tiergarten era como el de una noche veneciana en medio de la gran ciudad—hoy, como hace un año, centro de atracción de forasteros—, el Estadio olímpico despertó también a nueva vida. Bajo el cielo estrellado, ante cien mil espectadores ávidos, se pone de relieve que ya no hay historia local de Berlín, que ya no es siquiera historia prusiana en su marco tradicional, sino que la historia alemana hecha en nombre de Berlín va haciendo revivir cuadros del pasado alemán como testimonio del íntimo sentimiento nacional que me más íntimamente que nunca a Berlín con el Reich y con el pueblo.

Empieza el espectáculo con un solemne desfile de los grupos de diferentes siglos e izando la bandera de Berlín, con el emblema del oso, en el alto mástil olímpico. Siguen esplendidos juegos de caballeros y danzas de los gremios, que son sustituidas luego por una animada vida de campamento de la guerra de Treinta Años. Aquel tráfago lleno de realidad y de vida alemana, en el cual aparece el capuchino del Wallenstein de Schiller pronunciando sus sermones exhortatorios, se resuelve después en la antológica ópera de los cuatro jinetes del Apocalipsis, la Guerra, el Hambre, la Muerte y la Peste, y en una danza macabra de profunda emoción. Luego, el consabido despertar de un nuevo vigor nacional en el paso de aquellos granaderos de la época de Federico, que hacen ejercicios de admirable disc-

plina entre el júbilo del pueblo de Berlín. Una animada danza de la cosecha, del tiempo de la nueva colonización prusiana, en las posturas del XVIII, escenas llenas de color de las guerras de la liberación, y por último, una danza de medallones del XIX, con música de Carl Maria von Weber, en el vasto césped van turnando, como la guerra y la paz, el júbilo y las calamidades, turnando en la conciencia del pueblo en el transcurso de las décadas.

Con el desfile de las banderas victoriosas de las guerras de unificación alemana pasa el espectáculo a la nota grave de nuestro siglo. Impresionante el símbolo de los cuatro jinetes años de la Guerra Mundial en cuatro columnas grises, la primera de las cuales desfila cantando alegremente "adornada" de flores, mientras las otras pasan silenciosas con su caso de acero, hasta que la última se pierde quedamente en la oscuridad de la noche. Y de la oscura puerta por la que desaparecieron los soldados de la Guerra Mundial irradia radiante y alegre la corriente nueva de un nuevo tiempo simbolizado, en un desfile de antorchas de la Juventud hitleriana.

También vuelve el acontecimiento olímpico de armonía de los pueblos, representado en el corredor de la antorchas y en las innumerables banderas de todas las naciones, con ejercicios libres, llenos de gracia y sin embargo rigidamente estructurados, de miles de muchachas jóvenes en blanco traje deportivo. La ovación de este momento demuestra lo profundamente que arraigó en el alma de Berlín la vivencia de aquellos días triunfales, y el entusiasmo llega a su cúlmine con el cuadro final de la nueva Alemania, en el cual, en torno al gran óvalo donde las jóvenes vestidas de blanco han formado el emblema del Reich, el ángel con la sylvística, van desfilando con músicas las formaciones del Partido y del Estado. Los himnos nacionales terminan con solemne ímpetu el festival de "Berlín en los siete siglos de historia alemana", digno del desfile que alemanes y extranjeros pudieron contemplar hace pocas semanas en la ciudad de Múnich.

O. R.

Enfermos del estómago! YA SE VENDE EN LAS FARMACIAS EL Digestónico Del DR. VICENTE

Páginas de gloria La que se escribió ayer en tierra cordobesa

CORDOBA, 3.—Un libro glorioso va recogiendo la historia de nuestra Patria. En todas sus hojas se escriben las jornadas victoriosas de nuestro invencible Ejército.

En la página de ayer leemos: Los rojos del frente de Córdoba atacaron por distintos sitios: Sierra de la Grana, Puerto Calatraveño y Sierra Tejonera. El resultado fue una derrota enorme con pérdidas fabulosas de hombres y material: prisioneros, heridos y muertos. Toda la carne roja fué puesta en el asador, sin resultados positivos.

Antes de amanecer, se observan sombras que se movían en la oscuridad. Eran los enterradores rojos que se apresuraban para enterrar sus muertos, pero ya era tarde, pues un número grandísimo de éstos, habían quedado en nuestro poder.

Nuestra artillería entró en acción y esto fué lo peor para los marxistas, pues aunque ellos corrían, alejándose con toda velocidad, los disparos españoles les perseguían causando el pánico y la mortandad entre sus filas.

Los rojos abandonaban en su huida material bélico en buena cantidad y dejaron sobre el campo 400 muertos.

Otro día de gloria para nuestro Ejército y otra hoja gloriosa para el libro de la historia española.

Kiosco n.º 1 Plaza de la Merced DE ANTONIO VALLE Especialidad en cafés y horchata. Concierto diario de ente flamenco

Contra un barco inglés y otro ruso GIBRALTAR, 3.—Se sabe que uno de los muertos a bordo del "Woodford" era el segundo maquinista.

Fueron lanzados contra el buque dos torpedos que hicieron blanco en los depósitos 5 y 6. El barco venía de Barcelona con una carga de 6.100 toneladas de gasolina destinada a Almería.

Fué hundida a la altura de las islas Columbretes. El capitán declaró que en los Dardanelos recogió restos del "Ciudad de Cádiz", que entró en Barcelona.

Agregó que el submarino que atacó a su buque se situó entre la costa y el "Woodford", por lo que le fué imposible huir.

—A ciento veinte millas de la costa de Argel fué hundido por un submarino desconocido el vapor soviético "Simón". Fueron salvados 17 tripulantes.

Hotel Niza Grandes rebajas de precios

Mentiras del parte rojo Las operaciones en Andalucía

SEVILLA, 3.—De manera categórica puede desmentirse la afirmación hecha por los rojos en su parte de guerra, de haber ocupado Granja de Torrehermosa, del sector de Peñarroya. Las fuerzas rojas no han conseguido ninguno de sus objetivos, a pesar de haber realizado grandes ataques contra nuestras líneas.

Los rojos han sufrido un castigo enorme por Sierra Grana, Puerto Calatraveño y Sierra Tejonera. En estos sectores atacaron apoyados por intenso fuego de artillería, gran número de tanques y enormes masas de hombres. De los tanques atacados quedaron en nuestro poder cuatro, ametralladoras, cañones y una enorme cantidad de armamento de todas clases, que aún no ha podido ser clasificado.

Todos los ataques rojos han sido rechazados violentamente por nuestras tropas, que han perseguido al enemigo, el cual, en uno de los sectores, abandonó 400 muertos y se le cogió un tanque con su dotación de cinco hombres, de los cuales tres eran extranjeros y dos españoles.

Por la tarde, las fuerzas rojas llevaron a cabo un ataque por Granja de Torrehermosa, que, como todos los suyos, fué rechazado con enormes pérdidas.

Nuestra aviación y artillería se emplearon a fondo, bombardeando todas las fuerzas rojas.

CASA AMO Confecciones-Sastrería La casa que más barato vende Teléfono 41-76

Sastrería España Queipo de Llano, 32 RAMOS HERMANOS

AUTOMÓVILES PORTILLO Servicio diario de viajeros para ALGECIRAS - CADIZ - SEVILLA Salida: 3 de la mañana. para LA LINEA, a las 13'30 Despacho: Alameda, 14. Teléfono 3889. - MALAGA

El Niágara, S. A. Los mejores refrescos. Servicio a domicilio de sifones y paseos PASAJE DE ALVAREZ 71 AL 87. - TELEFONO, 3993 Eléctrica Malagueña, S. A. Oficinas: Maestranza, número 2 TELEFONO NUM. 1400 MALAGA LUZ. CALOR. FUERZA.

Colegio de Hermanos Maristas MARQUES DE VALDECAÑAS, 2 (Junto al Conservatorio de Música) Las clases funcionarán desde el 15 de Septiembre Para matrícula desde el 5 del mismo mes

La sesión de ayer en el Ayuntamiento

Fué aprobado el proyecto de adquisición del manantial de Rojas

LOS QUE ASISTEN.—APROBACION DEL ACTA

A las siete de la tarde quedó reunida en el Ayuntamiento la Comisión gestora municipal bajo la presidencia del Alcalde, señor Gómez Rodríguez, y asistiendo los señores...

LOS ASUNTOS DEJADOS SOBRE LA MESA

Entre los asuntos dejados sobre la mesa en la sesión anterior fué aprobado el informe del Negociado de lo Contencioso en escrito de don Francisco Fernández Gallego solicitando su reintegro en el empleo de Guardia Vigilante de Arbitrios.

EL MANANTIAL DE ROJAS

Entre los asuntos de oficio figuraba el proyecto de obras de captación en el Manantial de Rojas, que fué unanimemente aprobado y que pasó a informe de la comisión de Sanidad...

VENUS HOJAS DE AFEITAR VENUS LA MEJOR Y MAS SUAVE DE VENTA EN TODAS PARTES

La igualdad y libertad en la zona roja se refleja en los periódicos

LEGANÉS, 3.—La Prensa de Madrid, en su edición del día 30, recogió por error de las autoridades públicas una carta dirigida al ministro socialista de la Gobernación, en la que se hace constar su protesta por la desconsideración y desprecio con que son tratados nuestros periódicos...

GAMBRINUS Bar Restaurant

¿Sufre Ud. del estómago e intestinos? SERBINOL es el medicamento que cura



EL GENERAL ANTE EL MICROFONO

Gijón pretende rendirse.—Graves disturbios en Caspe y en Alicante.—Amplias referencias de las operaciones en Andalucía

EL FRACASO DE LOS ROJOS EN GRANADA

SEVILLA, 3.—Comenzó el general Quejido de Llano retirándose a su estancia de varios días en Granada. Durante estos días hubo fuerte lucha en los alrededores de Granada...

RUMORES SOBRE LA RENDICION DE GIJON

Lo mismo que en Granada les pasa a los rojos en todas partes, y su moral descendiendo en razón de sus descalabros. Así, en Asturias, a pesar de las tentativas que dicen las faul Cuberos Luna, abacera, en Dos Aceras...

COMO TRATAN A LOS MILICIANOS

El enemigo se encuentra desmoralizado y esto lo demuestra nuestro avance por Asturias casi sin resistencia. Y no sólo están desanimados los milicianos españoles, sino que los milicianos internacionales aprovechan la ocasión para presentarse en nuestras líneas o piden a las autoridades rojas la repatriación...

Asociación Católica de Maestros de Málaga

NUEVOS ASOCIADOS. Nueva lista de maestros dados de alta por la Directiva de esta Asociación: Don Antonio Muñoz Pérez, doña Encarnación Valverde, doña Matilde Dohrt, doña Francisca Ruiz, doña Isabel Algora, doña Gertrudis Jordán, doña Carmen Alonso, doña Concepción Fernández, doña Amalia Fernández, doña Luisa Gutiérrez, don Juan de Dios Negriño, don Juan Cortés, don Julio Leyva, doña Julia Vaneos, don Francisco Guerrero, don Hildefonso Guerrero, don Rafael Tarrés, doña Dolores Madueño, doña Esperanza Coello, doña Agueda Campaña, don José L. Bueno, doña María Luzano, don Ferrnán Pérez, doña Carmen Ruiz, doña Gertrudis Velasco, doña Fernando Botello, don Antonio Bueno, doña Carmen Perich, don Joaquín de Ruiz, doña Julia Torres (socio protector), doña Josefa Montiel, doña Leonor Pérez, doña Amelia Cano, don Miguel Bueno, doña Julia Gauvín, don Francisco Rodríguez, doña Clotilde María, doña María Luisa Marín, don Antonio Gallero, don Antonio Ruiz, doña María Rosa y Berrocal, doña Carmen Morales, don Ramón Simonet, doña Tomas Penandía, doña Amalia Escolar, doña María del Carmen Muñoz, doña Francisca Poyato, doña Angeles Valderama, doña María Gallardo, doña Antonia Carrera, doña María Rosario Carrera, doña Clara Ruiz, doña Concepción Ruiz, doña Adelaida Fernández, doña Antonia Torres, doña Presentación Marín, doña María Luisa Cano, doña María de las Mercedes Méndez, doña Joaquina Valles Prieto y doña María Luisa Gracián.

TODOS DE MAL HUMOR

Todos están de mal humor por los sucesos de Aragón. Rusia, que mandó tantos aviones y bombas, está de mal humor; y el Gobierno de Valencia, y Majía, y Pozas; todos.

EL PRINCIPIO DEL FIN

Parece que en Caspe los amigos de Ascaso han vuelto a producir disturbios, enfrentándose con la fuerza pública, y al ver que ésta era más numerosa, se retiraron los anarquistas a las avanzadillas del frente, donde las fuerzas de la guarnición se unieron a ellos, enfrentándose con la policía, que hubo de huir.

CONTRA EL COMUNISMO

BERNA, 3.—El partido cristiano social ha decidido secundar al partido agrario, pidiendo la prohibición del partido comunista en cantón de Argovia.

CONTRA EL COMUNISMO

BERNA, 3.—El partido cristiano social ha decidido secundar al partido agrario, pidiendo la prohibición del partido comunista en cantón de Argovia.

AMERICA, CON FRANCO

Y una nota final, de acuerdo con lo que dije hace noches. San José de Costa Rica comunica por radio que se ha recibido la propuesta del Uruguay para reconocimiento del GENERALISIMO FRANCO, que ha sido acogida con simpatía...

LAS OPERACIONES DEL DIA

Hoy ha sido un día bastante tranquilo en los ejércitos del Norte y del Centro. En el Norte, nuestras fuerzas han mejorado sus posiciones a vanguardia, sin resistencia alguna.

EL MINISTRO DE CHECOSLOVAQUIA EN LISBOA, SALE DE PORTUGAL

LISBOA, 3.—Como consecuencia de la ruptura de relaciones diplomáticas con Checoslovaquia, hoy ha salido en un tren, con dirección a San Juan de Luz, el ministro checoslovaco en Lisboa.

CONTRA EL COMUNISMO

BERNA, 3.—El partido cristiano social ha decidido secundar al partido agrario, pidiendo la prohibición del partido comunista en cantón de Argovia.

CONTRA EL COMUNISMO

BERNA, 3.—El partido cristiano social ha decidido secundar al partido agrario, pidiendo la prohibición del partido comunista en cantón de Argovia.

CONTRA EL COMUNISMO

BERNA, 3.—El partido cristiano social ha decidido secundar al partido agrario, pidiendo la prohibición del partido comunista en cantón de Argovia.

CONTRA EL COMUNISMO

BERNA, 3.—El partido cristiano social ha decidido secundar al partido agrario, pidiendo la prohibición del partido comunista en cantón de Argovia.

FRONTE DE MADRID

Duelo de artillería. FRONTE DE MADRID, 3.—Esta madrugada, la artillería ha demostrado más inquietud que en días anteriores. Los rojos comenzaron a disparar sus baterías, primero, mediante disparos sueltos, que después fueron convirtiéndose en cañones sostenidos, pero sin objetivo determinado.

FRONTE DE MADRID

Duelo de artillería. FRONTE DE MADRID, 3.—Esta madrugada, la artillería ha demostrado más inquietud que en días anteriores. Los rojos comenzaron a disparar sus baterías, primero, mediante disparos sueltos, que después fueron convirtiéndose en cañones sostenidos, pero sin objetivo determinado.

FRONTE DE MADRID

Duelo de artillería. FRONTE DE MADRID, 3.—Esta madrugada, la artillería ha demostrado más inquietud que en días anteriores. Los rojos comenzaron a disparar sus baterías, primero, mediante disparos sueltos, que después fueron convirtiéndose en cañones sostenidos, pero sin objetivo determinado.

FRONTE DE MADRID

Duelo de artillería. FRONTE DE MADRID, 3.—Esta madrugada, la artillería ha demostrado más inquietud que en días anteriores. Los rojos comenzaron a disparar sus baterías, primero, mediante disparos sueltos, que después fueron convirtiéndose en cañones sostenidos, pero sin objetivo determinado.

FRONTE DE MADRID

Duelo de artillería. FRONTE DE MADRID, 3.—Esta madrugada, la artillería ha demostrado más inquietud que en días anteriores. Los rojos comenzaron a disparar sus baterías, primero, mediante disparos sueltos, que después fueron convirtiéndose en cañones sostenidos, pero sin objetivo determinado.

FRONTE DE MADRID

Duelo de artillería. FRONTE DE MADRID, 3.—Esta madrugada, la artillería ha demostrado más inquietud que en días anteriores. Los rojos comenzaron a disparar sus baterías, primero, mediante disparos sueltos, que después fueron convirtiéndose en cañones sostenidos, pero sin objetivo determinado.

FRONTE DE MADRID

Duelo de artillería. FRONTE DE MADRID, 3.—Esta madrugada, la artillería ha demostrado más inquietud que en días anteriores. Los rojos comenzaron a disparar sus baterías, primero, mediante disparos sueltos, que después fueron convirtiéndose en cañones sostenidos, pero sin objetivo determinado.

SOBRINOS DE FELIX SAENZ ALMACENES DE TEJIDOS Plaza de Félix Saenz, Sebastián Souvirón, Sagasta y Moreno Carbonero MÁLAGA

NOTICIARIO DEL EXTRANJERO

AUMENTO DE LA FLOTILLA DE SUBMARINOS INGLESES

LONDRES, 3.—Ha sido dado a la Prensa al siguiente comunicado acerca de la reunión del Consejo de ministros inglés: "Los ministros de la Corona, reunidos en el Foreign Office, han examinado la situación internacional, especialmente los asuntos relativos al Extremo Oriente y del Mediterráneo."

LAS CONSECUENCIAS DE LAS AGRESIONES EN EL MAR

LONDRES, 3.—En los medios oficiales londinenses se considera que las primeras consecuencias del torpedeamiento de buques en el Mediterráneo serán la suspensión de la evacuación de gentes de la zona roja.

MANIFESTACIONES DE GOERING

STUTTGART, 3.—Goering pronunció un discurso ante los congresistas alemanes residentes en el Extranjero. Sus palabras fueron radiadas.

CONTRA EL COMUNISMO

BERNA, 3.—El partido cristiano social ha decidido secundar al partido agrario, pidiendo la prohibición del partido comunista en cantón de Argovia.

CONTRA EL COMUNISMO

BERNA, 3.—El partido cristiano social ha decidido secundar al partido agrario, pidiendo la prohibición del partido comunista en cantón de Argovia.

CONTRA EL COMUNISMO

BERNA, 3.—El partido cristiano social ha decidido secundar al partido agrario, pidiendo la prohibición del partido comunista en cantón de Argovia.

CONTRA EL COMUNISMO

BERNA, 3.—El partido cristiano social ha decidido secundar al partido agrario, pidiendo la prohibición del partido comunista en cantón de Argovia.

NO RESPETAN NI A LOS AMIGOS DE LENIN

PRAGA, 3.—En Rusia continúan las persecuciones. El caso de Ponchasi, compañero de Lenin, vicepresidente de la Academia Comunista y miembro importante del partido, es muy interesante, ya que ahora se le trata como a enemigo del pueblo, acusado de comprometer con leyes soviéticas.

NO RESPETAN NI A LOS AMIGOS DE LENIN

PRAGA, 3.—En Rusia continúan las persecuciones. El caso de Ponchasi, compañero de Lenin, vicepresidente de la Academia Comunista y miembro importante del partido, es muy interesante, ya que ahora se le trata como a enemigo del pueblo, acusado de comprometer con leyes soviéticas.

NO RESPETAN NI A LOS AMIGOS DE LENIN

PRAGA, 3.—En Rusia continúan las persecuciones. El caso de Ponchasi, compañero de Lenin, vicepresidente de la Academia Comunista y miembro importante del partido, es muy interesante, ya que ahora se le trata como a enemigo del pueblo, acusado de comprometer con leyes soviéticas.

NO RESPETAN NI A LOS AMIGOS DE LENIN

PRAGA, 3.—En Rusia continúan las persecuciones. El caso de Ponchasi, compañero de Lenin, vicepresidente de la Academia Comunista y miembro importante del partido, es muy interesante, ya que ahora se le trata como a enemigo del pueblo, acusado de comprometer con leyes soviéticas.

NO RESPETAN NI A LOS AMIGOS DE LENIN

PRAGA, 3.—En Rusia continúan las persecuciones. El caso de Ponchasi, compañero de Lenin, vicepresidente de la Academia Comunista y miembro importante del partido, es muy interesante, ya que ahora se le trata como a enemigo del pueblo, acusado de comprometer con leyes soviéticas.

NO RESPETAN NI A LOS AMIGOS DE LENIN

PRAGA, 3.—En Rusia continúan las persecuciones. El caso de Ponchasi, compañero de Lenin, vicepresidente de la Academia Comunista y miembro importante del partido, es muy interesante, ya que ahora se le trata como a enemigo del pueblo, acusado de comprometer con leyes soviéticas.

NO RESPETAN NI A LOS AMIGOS DE LENIN

PRAGA, 3.—En Rusia continúan las persecuciones. El caso de Ponchasi, compañero de Lenin, vicepresidente de la Academia Comunista y miembro importante del partido, es muy interesante, ya que ahora se le trata como a enemigo del pueblo, acusado de comprometer con leyes soviéticas.

Colegio Alemán, Málaga LIMONAR ALTO REAPERTURA A MEDIADOS DE SEPTIEMBRE INFORMAR EL CONSULADO ALEMAN.—Teléfono 1346

Una gran ofensiva... de embustes

Asociación Católica de Maestros de Málaga

FRONTE DE MADRID



BOTINAS ROJAS

Teléfonos 2941 y 3925

Málaga, Sábado 4 de Septiembre de 1937

Número suelto: 15 céntimos

Las agresiones en el mar, obra siniestra de los rojos ES LA MISMA CRIMINAL TACTICA DE SIEMPRE

TRAS LOS INVICTOS SOLDADOS

La marcha de las operaciones

Por EL BACHILLER ESPAÑOL

Sigue el avance de las columnas del general Dávila en el Norte. Con la ocupación de Potes, la única villa importante que les restaba a los rojos en Santander, nuestro glorioso Ejército barre ya a los marxistas hacia las frías peñas del macizo de Europa. Para ponerse en contacto con sus compañeros será preciso que atraviesen estas enormes montañas, donde los malos caminos y las crestas escarpadas darán a esos cobardes ascensos la triste acogida que se merecen. ¿Quién sabe si muchos de ellos, temerosos de caer en nuestro poder, preferirán adelantarse en las fragosidades de la sierra, con la horrible perspectiva del hambre y las nieves, que ya pronto la cubrirán hasta la primavera? Porque, decidme, ¿qué espíritu de luchadores, qué temple de guerreros, demuestran esos canallas, incapaces de morir defendiendo un parapeto y crueles para cometer a mansalva los más espantosos crímenes con los presos de sus cárceles en la hora febril y ansiosa de la huida? Yo me explico que en un momento de pánico el miliciano que se apresta a la huida procure llevarse a sus hijos, a su mujer, a sus intereses, cualesquiera que sean... pero ¿no se necesita una generación especial de tipo infrahumano, verdaderamente bestial, para dedicarse entonces a segar, entre saños de crueldad, las vidas de aquellos presos de derecho que habían estado durante un año ansioso el momento que les llegaba, momento de liberación y de triunfo, compensador de todos sus sufrimientos y de todos sus dolores? Creedme, lectores amigos: la indignación me domina en estos momentos y me impide enjuiciar con serenidad los demás extremos de la parte. Pero... ¿por qué no dejar al corazón que se esplaye también un poco? Parece que las autoridades rojas de Gijón quieren "negociar" una rendición de Asturias. ¿Concederán o no? ¿Acaso en premio de una entrega algo más acelerada y rápida y a cambio de dejar intactos los puentes y las ciudades pretenderán conservar sus vidas los que tan menudamente miraban tuvieran para las de sus nobles adversarios? Esa es la mentalidad de los dirigentes marxistas.

Matar y robar a mansalva, huir a la primera ocasión comprometida, y si ven las puertas cerradas, negociar su entrega, que era irremediable, para ver de obtener algún provecho. ¿Cuándo se desengañarán sus borreguiles manadas?

De los demás frentes, nada notable. En Aragón se lucha encarnizadamente. Los rojos se juegan en tierras aragonesas su último resto de esfuerzo guerrero, al amparo de los materiales que les suministra la frontera francesa. Nuestro papel de contención está tocando a su fin. No se hará esperar una brava contraofensiva, que quizá derribe el tinglado rojo como castillo de naipes.

La piratería roja

Todo el mundo está en el secreto

BERLIN, 3.—La prensa se ocupa del grave incidente ocurrido con motivo del atentado cometido a dos barcos ingleses por un submarino rojo.

Los periódicos manifiestan la actitud de indiferencia de Inglaterra, cuando los barcos atacados eran italianos o alemanes y rechaza las insidiosas campañas de los medios comunistas.

Para darse cuenta de quién ha sido el autor de los ataques, basta tener presente que los ataques a los barcos ingleses se perpetraron en el momento en que la balanza se inclinaba a favor del GENERALISIMO FRANCO.

Estos ataques tienen un objetivo determinado y no pueden favorecer más que a los comunistas.

ROMA, 3.—Comentando el ataque al "Havock", "La Tribuna" dice que Italia comprende la indignación de los ingleses contra el incidente, ya que Italia ha sufrido pérdidas muy grandes a causa de las maniobras rojas.

Rechaza de plano las sospechas lanzadas contra la flota nacional, siendo en realidad los rojos los causantes de todos esos incidentes.

LABRADORES:

FRANCO, CAUDILLO DE LA F. E. T., HA ORDENADO QUE LOS INFRACTORES DE LA TASA DEL TRIGO SEAN SANCIONADOS CON MULTAS HASTA DE DOSCIENTAS MIL PESETAS, SIN PERJUICIO DE LA RESPONSABILIDAD CIVIL PENAL EN QUE INCURRAN. VOSOTROS DEBEIS SER LOS PRIMEROS EN VIGILAR PARA QUE LAS ORDENES DEL CAUDILLO Y DE LA F. E. T. SE CUMPLAN A RAJATABLA.

¡ARRIBA ESPAÑA!

¡ARRIBA EL CAMPO!

EN MADRID

Por SANCHEZ VAZQUEZ



—¡Salud, guapa!
—¡Salud... para verlos "entrar"!

La guerra en el Norte

Gijón pide parlamento para rendirse

La provincia de Santander, totalmente liberada

GIJÓN HA DISPUESTO A RENDIRSE Y HA ENTRADO EN RELACION CON LOS PARLAMENTARIOS ENVIADOS

BAYONA, 3.—El general jefe de las tropas españolas en el Norte ha entrado en relación esta noche con los parlamentarios enviados desde Gijón, para tratar de su rendición.

CAPTURA DEL CABECILLA RICARDO ALVAREZ

PARIS, 3.—Comunican de Santander, que la autoridades nacionales han detenido al cabecilla Ricardo Alvarez, que presidió el tribunal revolucionario de Santander y que firmó innumerables sentencias de muerte contra las personas de derechas. Este cabecilla rojo es sobrino de don Melquíades Alvarez, que fué asesinado por los marxistas en la Cárcel Modelo de Madrid.

UN TESORO QUE NO PUDO LLEVARSE EL ENEMIGO

SANTANDER, 3.—Las tropas de la parte de Tamames han encontrado en este pueblo un tesoro de mucho valor que los rojos tenían dispuesto para llevarse, pero no les dio tiempo a hacerlo.

Dicho tesoro estaba compuesto por todo lo robado en la provincia y sacado del palacio del marqués de Comillas.

De lo ocurrido se ha dado cuenta a la Junta Técnica de Burgos, que ha enviado un técnico para que clasifique los objetos.

UN NIÑO INGLÉS SECUESTRA DO POR LOS ROJOS

SANTANDER, 3.—Un súbdito inglés, que ha vivido muchos años en Madrid, ha llegado a Santander para reunirse con un hijo suyo de doce años y medio, que se encontraba en esta capital desde el comienzo de la guerra.

Por declaraciones que le han hecho unos habitantes de la ciudad, se sabe que los rojos se llevaron al niño, obligándole a construir trincheras.

LOS QUE HUYERON AL SUR DE FRANCIA

BURDEOS, 3.—Pasan de 55.000 los refugiados marxistas procedentes del Norte de España, que han invadido el Sur de Francia. La mayoría de ellos están siendo trasladados a Cataluña.

LA CONQUISTA DE POTES

SALAMANCA, 3.—A las 16 horas del día de ayer se ocupó la población de Potes por los soldados nacionales, cogiéndose un gran depósito de municiones y armamento.

Los habitantes se da población recibieron a nuestras tropas con gran júbilo, haciéndolas objeto de un entusiasta recibimiento.

COMO SE VIVE HOY EN SANTANDER

SANTANDER, 3.—La vida de la ciudad entra en franca normalidad. A la escasez de alimentos que existía antes, le sustituye ahora una completa abundancia.

El público se agolpa a las puertas de los bancos, para efectuar el cambio de billetes sustraídos de las requisas rojas.

Continúa activamente la evacuación a sus distintos lugares de residencia de los refugiados de Vizcaya y Guipúzcoa, enviados por los rojos a Santander.

CONTRA UN "MOMIO" DEL ALCALDE DE BILBAO

BAYONA, 3.—Existe gran descontento en esta ciudad por el hecho de que el Ayuntamiento asignó doce mil francos para el alcalde rojo de Bilbao y los concejales protestan y dicen que esta asignación es sentar un mal precedente.

Los ataques contra barcos extranjeros

Son obra de la bien demostrada perfidia de los rojos

SALAMANCA, 3.—En relación con el incidente en el Mediterráneo con el buque inglés de guerra "Havock", estamos autorizados para declarar lo que sigue:

Se comenta en la Prensa extranjera de estos días, el ataque al destructor inglés "Havock" por un submarino no identificado, que la Prensa adversa pretende presentar como nacional.

El destructor inglés "Havock", cuya caballerosa conducta con muchos españoles merece la mayor consideración y simpatía por nuestra parte, no pudo ser atacado por buques nacionales, cuyas consignas de respeto a los buques extranjeros son bien precisas.

No es la primera vez, en cambio que, en vísperas de una reunión del Comité de No Intervención del Consejo de la Sociedad de Naciones, los rojos pretenden, con los actos más reprobables, ensuciar el ambiente internacional y evitar corrientes de simpatía o de comprensión hacia nuestra noble Causa.

No ha sido éste el único acto reciente de tal índole, como si el momento fuera el elegido para producir a todo evento dificultades internacionales que pudieran cambiar el curso, bien favorable para nosotros, de la guerra y tampoco la única actuación submarina de los rojos, que con poca fortuna, por cierto, y en los mismos parajes en que intentan hundir un buque mercante extranjero de no dudosa filiación, atacan a uno de nuestros buques de guerra, de cuyo acto se guardó la reserva que imponen razones de orden militar.

El bombardeo de aviones a la Embajada inglesa, el ataque a un avión francés de pasajeros, las conocidas agresiones a un barco-transporte italiano, a un acorazado alemán en pleno día y deliberadamente y a las órdenes, en las pruebas poseamos, encontradas en los archivos del Gobierno rojo de Bilbao, de atacar buques de guerra extranjeros, nos autorizan a juzgar dicho

ataque, una estratagema más de un enemigo derrotado, que pretende buscar su salvación en la perturbación producida al extender el área del conflicto, en lugar de procurar con una rendición sin condiciones, el descanso y el bienestar a los hombres a quienes condujeron a la más aplastante derrota.

El conflicto chino-japonés

EL ANUNCIO DE NUEVOS AVANCES

TOKIO, 3.—Las autoridades navales niponas comunican oficialmente que comenará la ofensiva aérea efectuada por unidades hidronavales contra los aeródromos chinos.

Llegaron a Wo-Song ocho transportes nipones con nuevos contingentes y artillería pesada a emplear en la nueva ofensiva contra las líneas chinas al Norte de Shanghai.

El comandante de las tropas japonesas en el norte de China dijo que aun no podía asegurar si el nuevo avance en este sector se efectuaría hacia el Oeste o hacia el Suroeste en dirección al río Amarillo.

Las pesimismo realizadas para rescatar a los misioneros raptados por bandidos chinos, no han dado resultado hasta ahora.

El ministro de Negocios Extranjeros publicó una nota declarando que el presente conflicto es resultado directo de la actitud antijaponesa de China. También dijo que si China sostuviera relaciones amistosas con Japón no tendría necesidad de ser amiga de Rusia ni de ningún otro país.

DECLARACIONES DE HIROTA
TOKIO, 3.—El ministro Hirota ha declarado a los periodistas que el pacto chino-ruso va en contra del Japón y que éste está dispuesto a terminar el conflicto, retirando sus tropas, siempre que China actúe análogamente.

Nuestros flechas en Alemania

Están siendo muy festejados

HAMBURGO, 3.— Los flechas desembarcados ayer mañana en este puerto, han sido recibidos por una numerosa delegación de la Juventud Hitleriana.

El Cónsul de España y muchos miembros de la Colonia española acudieron también a recibirlos.

Después de una visita al buque-escuela "Hein Godenwind" y de otras al puerto y a Stellingen, la Juventud Hitleriana de la sección de Hamburgo organizó una reunión esta tarde, en honor de los huéspedes españoles.

Los japoneses no quieren pactos

LOS JAPONESES NO QUIEREN PACTOS

TOKIO, 3.—El ministro de China en Tokio habló en el Ministerio de Negocios Extranjeros con Hirota sobre el pacto entre Rusia y su país, haciéndole ver que el Japón debe firmar otro pacto en iguales condiciones con China, para las buenas relaciones.

El ministro japonés se negó en absoluto.

UNA EMBOCADA DE LOS CHINOS

SHANGHAI, 3.—Los japoneses han desembarcado 20.000 hombres en Sihoua. Una batería china fué emplazada en Patum, y sin que los japoneses se dieran cuenta, empezó a disparar contra el Consulado general nipón y los barcos de guerra que están cerca de la Embajada.

Los buques nipones contestaron con intenso fuego, originándose un duro duelo de artillería que fué durado desde el aire por los aviones japoneses.

Algunas balas perdidas cayeron en la carretera de Nanking.

Para Anuncios y Suscripciones
TELEFONO 2941

EL CAOS MARXISTA

Pozas, de acuerdo con Valencia y con el cónsul soviético, se dispone a aniquilar a los disconformes

LAS COMUNICACIONES, LIMITADAS

VALENCIA, 3.—Ha sido suspendido el servicio telegráfico privado. Desde ahora sólo serán cursados los telegramas oficiales, de prensa y urgentes, siempre que estos últimos tratan de cuestiones comerciales o bancarias.

LOS QUE VAN A GINEBRA

VALENCIA, 3.—Se conocen ya los nombres de los representantes que el Comité valenciano enviará a la próxima reunión de la Sociedad de Naciones.

Dichos "representantes" son los siguientes: Negrín, Giral, Jiménez de Asúa, Pascua, Azcarate, Esplá y Nicotau d'Ower.

¿SE RENDIRÁ CATALUÑA?

HERNDAYA, 3.— Se conoce que Francisco Bannus, como delegado de la Generalidad de Cataluña, está en relación con delegaciones nacionales, desmintiendo los medios catalanes que se trata de la rendición de Cataluña, sino del rescate de Carrasco Formiguera, que fué capturado cuando huía en el vapor "Alerta", por los nacionales.

MOVILIZACION DE QUINTAS

VALENCIA, 3.—La "Gaceta" publica hoy una orden de movilización de dos nuevas quintas, que habrán de incorporarse a filas inmediatamente.

LO QUE LES ESPERA A LOS TROTSKISTAS

SAN JUAN DE LUZ, 3.—Noticias de Valencia dan como inminente la destrucción de los dirigentes trotskistas en España.

Negrín ha celebrado a este respecto una conferencia con un general ruso llegado hace unos días, acordándose la acción que se emprenderá y que será confiada al general Pozas y a los agentes soviéticos en las distintas capitales de la España roja.

DETONACIONES EN MASA

BARCELONA, 3.—La policía del general Pozas ha detenido en la

playa a 170 individuos, a los que se acusa de celebrar reuniones clandestinas.

Casi todos pertenecen a la C. N. T.

TODO ESTA DISPUESTO PARA LA REPRISION

BARCELONA, 3.—El general Pozas ha reorganizado las fuerzas de su mando, después de la fracasada ofensiva de Aragón, para emplearlas contra los anarquistas.

En los batallones figuran los mejores elementos comunistas.

El cónsul soviético también prestará su ayuda en la próxima ofensiva contra los anarcosindicalistas.

LOS REFATRIADOS DE FRANCIA
BARCELONA, 3.—Hoy han llegado de Asturias y Santander, por vía Francia, más de 1.600 refugiados rojos. También, de Puigcerdá han llegado 800 refugiados más.

LOS QUE NO QUIEREN COMBATIR

BARCELONA, 3.—El diario "El Diluvio" publicó en su número del día 27 del pasado, un artículo titulado: "No quieren ir al frente", en el que dice que en la capital y en los pueblos catalanes existen muchos jóvenes llamados a filas y que no quieren ir al frente.

"Hemos visto—agrega— a esos pollos sentados en cafés y cabarets. También los vimos en balnearios. Los agentes deben irlos deteniendo y pedirles los papeles a los emboscados, meterlos en un camión y al frente de Aragón."

Esto demuestra el adelantamiento absoluto que en la zona roja se tiene a las órdenes dictadas por las autoridades marxistas.

PESTANA VUELVE A LA C. N. T.

BARCELONA, 3.—La secretaria particular de Angel Pestana ha lanzado una carta a la publicidad, en la que dice que de todos es sabido que Angel Pestana ha estado retirado cierto tiempo de la C. N. T., por diversas razones, pero que hoy vuelve a ingresar en el partido.

AGRICULTORES:

MIENTRAS SE MONTA EL SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO, LAS DELEGACIONES PROVINCIALES DE AGRICULTURA, LOS SINDICATOS Y LAS ENTIDADES AGRICOLAS Y BANCARIAS ABRIRAN PANERAS PARA LA CONCESION DE CREDITOS CON GARANTIA DE TRIGO.

¡ARRIBA EL CAMPO!

¡ARRIBA ESPAÑA!

Esto no lo decimos nosotros, lo dicen ellos

Y cuando ellos lo dicen...

Leemos una nota de la Fiscalía General de la República que prohíbe las injurias graves y sus polémicas, insultos y discusiones que puedan agrietar la firme unidad del bloque marxista. Nos parece muy bien, y los castigos que se impondrán a los delincuentes nos parecen mejor; así es que ya puede la Fiscalía General de la República empezar a castigar a todos los mangantes de la U. G. T.

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice "Solidaridad Obrera" correspondiente al pasado día 29 en su página tercera.

Doce meses de discursos cuerdos, pro-unidad, de artículos en los periódicos pro-unidad, de allocuciones, arengas y mítines nostálgicos pro-unidad. Y la unidad sin ven y lodar a. La unidad. Cuántos fuegos de artificio, cuántas comedias, cuántas tonterías en torno de ella. Unidad, pobrellla, ¡cómo te han puesto!

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice en su página primera "Solidaridad Obrera" el pasado día 25 de agosto. Ante el Tribunal Popular número 1 sé vio ayer la causa por la muerte de José Díaz, afiliado de la C. N. T. El suceso ocurrió así: Los procesados, que son cuatro, iban en automóvil y se vieron obligados a detenerse por una avería. Entonces pasó por allí José Díaz, al que pidieron que les prestase su ayuda para arreglar la avería, negándose por tener prisa en llegar a Barcelona. Entonces, uno de los procesados sacó una pistola, haciendo varios disparos contra José Díaz, que le causaron la muerte. Para que nadie se diera cuenta, los procesados quemaron el cadáver. Todos los detenidos han sido absueltos.

Esto no lo decimos nosotros. Esta muestra de cómo se administra justicia en la zona roja la leemos en la página tercera del diario "Las Noticias", de Barcelona, correspondiente al pasado día 28.

Entre los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Barcelona en su sesión del pasado día 26 figura el que sigue: Nombrar una delegación consistorial que estudie lo que ha sucedido con la excesiva tala de los árboles del Parque de Tibidabo y de Montjuich. Al Ayuntamiento le parece muy bien que cuando en Barcelona no haya leña se busque donde sea, pero no hasta el extremo de dejar sin un solo árbol los tres mejores parques de Barcelona.

Esto tampoco lo decimos nosotros. Está lo dice igualmente el diario "Las Noticias" correspondiente al pasado día 26 en su página tercera.